
- 1 - 

   対馬市告示第155号 

    平成29年第３回対馬市議会定例会を次のとおり招集する 

       平成29年９月１日 

                               対馬市長 比田勝尚喜 

   １ 期 日  平成29年９月11日（月） 

   ２ 場 所  対馬市議会議場 

 

   ○開会日に応招した議員 

坂本 充弘君          伊原  徹君 

長郷 泰二君          春田 新一君 

小島 德重君          吉見 優子君 

船越 洋一君          渕上  清君 

黒田 昭雄君          小田 昭人君 

山本 輝昭君          波田 政和君 

齋藤 久光君          初村 久藏君 

大浦 孝司君          大部 初幸君 

作元 義文君          上野洋次郎君 

小川 廣康君                 

 

   ○９月14日に応招した議員 

 

 

   ○９月15日に応招した議員 

 

 

   ○９月19日に応招した議員 

 

 

   ○９月22日に応招した議員 

 

 

   ○９月15日に応招しなかった議員 
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齋藤 久光君          初村 久藏君 

 

   ○９月19日に応招しなかった議員 

波田 政和君                 
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平成29年 第３回 対 馬 市 議 会 定 例 会 会 議 録（第１日） 

                           平成29年９月11日（月曜日） 

 

議事日程（第１号） 

                       平成29年９月11日 午前10時00分開会 

    日程第１ 会議録署名議員の指名 

    日程第２ 会期の決定 

    日程第３ 議長の諸般報告 

    日程第４ 市長の行政報告 

    日程第５ 厚生常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第６ 産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第７ 長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

    日程第８ 報告第７号 平成２８事業年度公益財団法人厳原愛育会経営状況報告に

ついて 

    日程第９ 報告第８号 平成２８事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告に

ついて 

    日程第10 報告第９号 平成２８事業年度一般財団法人豊玉町振興公社経営状況報

告について 

    日程第11 報告第10号 平成２８事業年度一般財団法人対馬市農業振興公社経営状

況報告について 

    日程第12 報告第11号 平成２８事業年度公益財団法人対馬栽培漁業振興公社経営

状況報告について 

    日程第13 報告第12号 平成２８事業年度一般財団法人対馬市国際交流協会経営状

況報告について 

    日程第14 報告第13号 平成２８年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報

告について 

    日程第15 対馬市教育委員会の事務の管理及び執行の状況の点検及び評価の報告 

    日程第16 認定第１号 平成２８年度対馬市一般会計歳入歳出決算の認定について 

    日程第17 認定第２号 平成２８年度対馬市診療所特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて 

    日程第18 認定第３号 平成２８年度対馬市国民健康保険特別会計歳入歳出決算の
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認定について 

    日程第19 認定第４号 平成２８年度対馬市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算

の認定について 

    日程第20 認定第５号 平成２８年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算の認定

について 

    日程第21 認定第６号 平成２８年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳

出決算の認定について 

    日程第22 認定第７号 平成２８年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第23 認定第８号 平成２８年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第24 認定第９号 平成２８年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第25 認定第10号 平成２８年度対馬市水道事業会計決算の認定について 

    日程第26 議案第53号 平成２９年度対馬市一般会計補正予算（第２号） 

    日程第27 議案第54号 平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号） 

    日程第28 議案第55号 平成２９年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第

２号） 

    日程第29 議案第56号 平成２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第１号） 

    日程第30 議案第57号 対馬市個人情報保護条例の一部を改正する条例 

    日程第31 議案第58号 対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する

条例 

    日程第32 議案第59号 対馬市健康づくり推進協議会条例の一部を改正する条例 

    日程第33 議案第60号 対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例 

    日程第34 議案第61号 対馬市立学校適正規模、適正配置等検討委員会条例の一部

を改正する条例 

    日程第35 議案第62号 対馬市火災予防条例の一部を改正する条例 

    日程第36 議案第63号 工事請負契約の締結について 

    日程第37 議案第64号 工事請負契約の締結について 

    日程第38 諮問第３号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第39 請願第１号 対馬市内の繁華街や観光スポット等への防犯カメラ設置を

求める請願書 
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    日程第40 陳情第２号 「全国森林環境税の創設に関する意見書採択」に関する陳

情について 

    日程第41 陳情第３号 未来を担う子どもたちの教育を守る義務教育費国庫負担制

度の堅持を求める要請書 

 

本日の会議に付した事件 

    日程第１ 会議録署名議員の指名 

    日程第２ 会期の決定 

    日程第３ 議長の諸般報告 

    日程第４ 市長の行政報告 

    日程第５ 厚生常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第６ 産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

    日程第７ 長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

    日程第８ 報告第７号 平成２８事業年度公益財団法人厳原愛育会経営状況報告に

ついて 

    日程第９ 報告第８号 平成２８事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告に

ついて 

    日程第10 報告第９号 平成２８事業年度一般財団法人豊玉町振興公社経営状況報

告について 

    日程第11 報告第10号 平成２８事業年度一般財団法人対馬市農業振興公社経営状

況報告について 

    日程第12 報告第11号 平成２８事業年度公益財団法人対馬栽培漁業振興公社経営

状況報告について 

    日程第13 報告第12号 平成２８事業年度一般財団法人対馬市国際交流協会経営状

況報告について 

    日程第14 報告第13号 平成２８年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報

告について 

    日程第15 対馬市教育委員会の事務の管理及び執行の状況の点検及び評価の報告 

    日程第16 認定第１号 平成２８年度対馬市一般会計歳入歳出決算の認定について 

    日程第17 認定第２号 平成２８年度対馬市診療所特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて 

    日程第18 認定第３号 平成２８年度対馬市国民健康保険特別会計歳入歳出決算の
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認定について 

    日程第19 認定第４号 平成２８年度対馬市後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算

の認定について 

    日程第20 認定第５号 平成２８年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算の認定

について 

    日程第21 認定第６号 平成２８年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳

出決算の認定について 

    日程第22 認定第７号 平成２８年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第23 認定第８号 平成２８年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の

認定について 

    日程第24 認定第９号 平成２８年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決

算の認定について 

    日程第25 認定第10号 平成２８年度対馬市水道事業会計決算の認定について 

    日程第26 議案第53号 平成２９年度対馬市一般会計補正予算（第２号） 

    日程第27 議案第54号 平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号） 

    日程第28 議案第55号 平成２９年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第

２号） 

    日程第29 議案第56号 平成２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第１号） 

    日程第30 議案第57号 対馬市個人情報保護条例の一部を改正する条例 

    日程第31 議案第58号 対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する

条例 

    日程第32 議案第59号 対馬市健康づくり推進協議会条例の一部を改正する条例 

    日程第33 議案第60号 対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例 

    日程第34 議案第61号 対馬市立学校適正規模、適正配置等検討委員会条例の一部

を改正する条例 

    日程第35 議案第62号 対馬市火災予防条例の一部を改正する条例 

    日程第36 議案第63号 工事請負契約の締結について 

    日程第37 議案第64号 工事請負契約の締結について 

    日程第38 諮問第３号 人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて 

    日程第39 請願第１号 対馬市内の繁華街や観光スポット等への防犯カメラ設置を

求める請願書 
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    日程第40 陳情第２号 「全国森林環境税の創設に関する意見書採択」に関する陳

情について 

    日程第41 陳情第３号 未来を担う子どもたちの教育を守る義務教育費国庫負担制

度の堅持を求める要請書 

 

出席議員（19名） 

１番 坂本 充弘君       ２番 伊原  徹君 

３番 長郷 泰二君       ４番 春田 新一君 

５番 小島 德重君       ６番 吉見 優子君 

７番 船越 洋一君       ８番 渕上  清君 

９番 黒田 昭雄君       10番 小田 昭人君 

11番 山本 輝昭君       12番 波田 政和君 

13番 齋藤 久光君       14番 初村 久藏君 

15番 大浦 孝司君       16番 大部 初幸君 

17番 作元 義文君       18番 上野洋次郎君 

19番 小川 廣康君                 

 

欠席議員（なし） 

 

欠  員（なし） 

 

事務局出席職員職氏名 

局長      糸瀬 美也君  次長     阿比留伊勢男君 

課長補佐    梅野 浩二君  係長     洲河 直樹君  

 

説明のため出席した者の職氏名 

市長  比田勝尚喜君 

副市長  桐谷 雅宣君 

教育長  永留 和博君 

総務部長  有江 正光君 

総務課長  松井 惠夫君 

しまづくり推進部長  阿比留勝也君 
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観光交流商工部長  俵  輝孝君 

市民生活部長  根メ 英夫君 

福祉保険部長  仁位 孝良君 

健康づくり推進部長  福井 順一君 

農林水産部長  西村 圭司君 

建設部長  佐伯 廣教君 

水道局長  大浦 展裕君 

教育部長  須川 善美君 

中対馬振興部長  平山 祝詞君 

上対馬振興部長  園田 俊盛君 

美津島行政サービスセンター所長  神宮 喜仁君 

峰行政サービスセンター所長  佐伯  正君 

上県行政サービスセンター所長  多田 幸喜君 

消防長  永留 弘和君 

会計管理者  阿比留 保君 

監査委員事務局長  小島 勝也君 

農業委員会事務局長  庄司 智文君 

代表監査委員  長岡 豊明君 

 

午前10時00分開会 

○議長（小川 廣康君）  おはようございます。会議を開きます前に、一言御挨拶を申し上げます。 

 ７月５日からの記録的な大雨により、福岡県及び大分県に甚大な被害が発生をいたしました。

この九州北部豪雨により、３６名の尊い命が奪われ、いまだに５人が行方不明であります。

１,３００棟を超える建物が損壊する大災害となってしまいました。不幸にして豪雨災害の犠牲

になられました皆様に対し、哀悼の意を表するとともに御冥福を心からお祈りを申し上げます。 

 また、被害を受けられた皆様に対し、心からお見舞いを申し上げますとともに、一刻も早い復

興を願うものでございます。 

 ただいまから、平成２９年第３回対馬市議会の定例会を開会します。 

 定足数に達しておりますので、これから本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１．会議録署名議員の指名 

○議長（小川 廣康君）  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 
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 会議録署名議員は、会議規則第８８条の規定によって、黒田昭雄君及び小田昭人君を指名しま

す。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２．会期の決定 

○議長（小川 廣康君）  日程第２、会期の決定を議題とします。 

 お諮りします。本定例会の会期は、お手元に配付いたしております会期日程表のとおり、本日

から９月２２日までの１２日間とすることに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。会期は、本日から９月２２日までの１２日間に決

定いたしました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３．議長の諸般報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第３、議長の諸般報告を行います。 

 議長の庶務報告は、お手元に配付のとおりであります。 

 以上で、報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第４．市長の行政報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第４、市長の行政報告を行います。 

 市長から行政報告の申し出があっておりますので、これを許します。市長、比田勝尚喜君。 

○市長（比田勝尚喜君）  おはようございます。本日ここに、平成２９年第３回対馬市議会定例会

を招集いたしましたところ、議員の皆様には、御健勝にて御出席賜り、衷心より御礼申し上げま

す。 

 本定例会において御審議願います案件でございますが、平成２８事業年度公益財団法人厳原愛

育会経営状況ほか報告７件、平成２８年度一般会計歳入歳出決算ほか各会計の決算の認定案件

１０件、平成２９年度一般会計ほか補正予算案件４件、条例の一部改正６件、契約の締結２件、

人権擁護委員の推薦に係る諮問１件、合わせて３０件について御審議をお願いするものでござい

ます。 

 内容につきましては、後ほど担当部長に説明させたいと思いますので、慎重に御審議の上、適

正なる御決定を賜りますようお願い申し上げます。 

 次に、６月定例会以降、今日までの主な事項につきまして、御報告を申し上げます。 

 まず、対馬市子ども議会についてでございますが、８月２０日、当議場において対馬市子ども

議会を開催いたしました。開催の趣旨のとおり、対馬の将来を担う中学生が郷土のまちづくりに
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関心を深め、子供たちの目線・発想から対馬の将来像について議論し、その思いを共有すること

ができたことを大変有意義であったと振り返っております。 

 当日は、市内中学校１３校から２６名の子ども議員が登壇し、さまざまな視点から提案や質問

が行われました。その中には、タイムリーな提言や、私たち大人が考えつかないような提言もあ

り、子供たちの対馬を思う熱い心に大変感銘を受け、対馬市の未来を託すことができる若者がし

っかり育っていることを心強く感じたところでございます。また、来年度以降も、第２回、第

３回と充実させてまいりたいと考えております。 

 次に、しまづくり推進部の関係でございますけども、７月２１日に対馬市交流センターにおい

て地元選出の国会議員等を初め、市民、事業者、各団体等からの参加者約６００人のもと、施策

の周知及び活用に向けた感謝の集いを開催いたしました。 

 施策の主な取り組み状況でございますが、運賃低廉化事業により、航路、航空路とも利用者が

伸びており、前年４月から７月ベースで約１万３,０００人、９.２％増となっております。 

 次に、輸送コスト支援事業につきましては、移入、移出品目数、申請事業所数などが著しく増

加しており、４月から７月末の実績で、補助対象事業費で１億９,２１５万円となっております。

なお、平成２９年度は、補助対象事業費が約６億８００万円になる見込みであり、平成２８年度

実績の１億９,０４９万８,０００円に比べ、約３倍強の実績となる見込みでございます。 

 後に、雇用拡充支援事業につきましては、第１次採択が１３件、第２次採択が１６件であり、

補助金額にして２億４,１５３万７,０００円の支援を行います。現在、第３次採択に向けた要望

を国に行っているところであり、幅広い採択に向けて取り組むとともに、採択後のフォローアッ

プについても関係機関と連携のもと、継続した支援を取り組んでまいります。 

 次に、地域商社につきましては、一般財団法人豊玉町振興公社に地域商社機能を付加して、そ

の取り組みを進めることとしておりましたが、去る９月１日に「一般財団法人対馬地域商社」と

名称変更し、水産加工製造及び販売分野で経験豊富な専門人材を迎え、地域商社として本格始動

いたしました。 

 次に、国土交通大臣杯の件でございますけども、全国離島交流中学生野球大会は、通称「離島

甲子園」として定着した大会であり、本年度は８月２１日から２５日にかけ、沖縄県石垣市で開

催されました。過去 多の２４チームが参加し、本市からは、島内から選抜された１８名で構成

する「対馬ヤマネコボーイズ」として出場し、ベスト８という結果でございました。 

 トーナメント１回戦では、くしくも昨年友好都市協定を結びました竹富町の「西表ヤマネコ・

ティダボーイズ」との「ヤマネコ対戦」も実現するなど、その他イベント等においても選手同士

が交流を深めました。 

 本大会は、島外と交流機会の少ない離島中学生が、野球を通じて島と島の交流を図ることによ
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り、新たな人間形成や健全な青少年の育成と離島地域の振興に寄与することを目的としておりま

す。今後も、本大会のみならず、子供たちの郷土愛を育み、勉学やスポーツに打ち込める環境づ

くりに力を入れていきたいと考えております。 

 次に、観光交流商工部関係でございます。 

 ７月２６日に対馬市と株式会社ＡＮＡ総合研究所との間で、地域活性化のための連携協定を締

結いたしました。本協定は、民間のノウハウを活用し、観光振興、地域ブランド推進、情報発信、

地域間交流の推進など地域課題に対応した地域共同事業を実施することにより、対馬市の活性化

を図ろうとするものでございます。 

 次に、ミュージカル「対馬物語」についてでございます。 

 ８月２７日、佐賀県鳥栖市民文化会館大ホールにおいて、市民劇団「漁火」によるミュージカ

ル「対馬物語」を上演し、約５００人の方々に御観覧いただきました。鳥栖市の一部の田代領は、

対馬藩の飛び地として代官所が置かれたゆかりの深い土地であり、その田代領に副代官として赴

任した賀島兵助公の遺徳をしのぶ賀島祭が、鳥栖市や基山町の方々により、毎年行われているこ

とは皆様御存じのとおりであります。 

 また、来年度にはＮＰＯ法人鳥栖子どもミュージカルの皆様が来島し、対馬公演を計画中であ

り、市民による文化交流を通して、両市の友好関係がさらに深まるものと期待しております。 

 次に、消防本部関係でございます。 

 去る７月５日に発生した九州北部豪雨災害の災害支援のため、発生翌日の７月６日から２１日

まで１６日間、緊急消防援助隊救急部隊として、延べ１５名を福岡県朝倉市へ派遣いたしました。 

 派遣隊員から、「現場は、家屋に流木が刺さったり、軒先まで土砂が堆積するなど悲惨な状況

でした。その中、自衛隊、警察など他の機関とも連携し、堆積している流木や土砂を手掘りで除

去しながらの捜索活動や、孤立集落から自衛隊ヘリで搬送された被災者の救急搬送を行うなど、

救援活動を展開した。」とのことであり、テレビ報道では伝わらない現場の惨状と困難をきわめ

た救援活動がかいま見える報告でありました。 

 以上が、行政報告でございます。 

 なお、本会期中に追加議案として、新たに生じた土地の確認及び字の区域の変更、港湾区域内

公有水面の埋立て、工事請負契約の締結を上程する予定としております。内容につきましては、

提出の際に説明させていただきますので、何とぞ慎重に御審議の上、適正なる御決定を賜ります

ようお願い申し上げます。 

 以上、開会に当たっての挨拶といたします。 

○議長（小川 廣康君）  以上で、市長の行政報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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日程第５．厚生常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第５、厚生常任委員会の閉会中の所管事務調査報告を行います。

１３番、齋藤久光君。 

○議員（１３番 齋藤 久光君）  おはようございます。厚生常任委員会の所管事務調査報告を行

います。 

 平成２９年第２回対馬市議会定例会において、会議規則第１０５条第１項の規定により、閉会

中の所管事務調査の承認を得ておりました当委員会の調査の内容とその概要を、同規則第

１１０条の規定により報告いたします。 

 当委員会は、平成２９年８月１８日に対馬市に３カ所設置されているし尿処理施設の運営状況

と問題点について、現地調査を行いました。 

 当日は、午前９時３０分に豊玉庁舎に集合し、委員全員出席、理事者側から根メ市民生活部長、

長野環境政策課長ほか担当職員に同行いただき、北部衛生センター、中部クリーンセンター及び

厳美清華苑の施設稼働状況、し尿処理状況等について説明を受けましたので、その概要を報告い

たします。 

 まず、北部衛生センターについてですが、当施設は平成１８年３月から稼働し、築１１年にな

ります。施設は膜分離高負荷脱窒素処理方式と高度処理、さらに処理水を放流しない土壌蒸発散

方式を採用し、日量２７キロリットルのし尿や浄化槽汚泥を処理でき、現状、問題なく順調に処

理されているとの説明を受けました。 

 続いて、中部クリーンセンターについてですが、当施設は平成２６年から稼働し、築３年と新

しく、北部衛生センターと同様、高負荷脱窒素処理方式と高度処理、さらに処理水を放流しない

土壌蒸発散設備を完備し、日量２３キロリットルのし尿や浄化槽汚泥を処理しております。 

 また、厳美清華苑の浄化槽汚泥処理量を適正値に近づけるため、平成２８年１０月から市内

４業者と契約し、１業者当たりおおむね月１０回、１回当たり４トン車で３.６キロリットルの

浄化槽汚泥が当施設に搬入されているとの説明を受けました。現状、施設も新しく、問題なく順

調に処理されております。 

 続いて、厳美清華苑についてですが、当施設は平成１４年３月から稼働し、築１５年になりま

す。施設は膜分離高負荷脱窒素処理方式と発酵方式で、水質基準を満たした処理水は海へ放流さ

れており、日量６０キロリットルのし尿や浄化槽汚泥を処理しております。 

 現在、稼働率が１２０％であるが、通常運転と同様問題はなく、毎年定期点検を行っているた

め、万一機械部分の故障が発生してもメーカーにおいて対応できる態勢を整えているとの説明を

受けました。 

 現地調査の終了後、本庁別館第１会議室において委員会を開催し、その折に、委員から、韓国
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人観光客の増加やホテル建設等による今後のし尿及び浄化槽汚泥処理への影響について質問があ

り、現在のところは通常の処理で問題はないが、厳美清華苑に関しては、今後、施設の老朽化は

避けられず、処理能力が低下することも考えられるため、メンテナンスとあわせて既存施設のま

まで処理能力を向上させるための設備改修経費を振興計画に計上し、今後の処理量の増加に対応

していきたいとの回答がありました。 

 次に、し尿のくみ取り料金に関して、現在、市内に１０業者あり、料金単価は統一されている

はずだが、くみ取り業者によってくみ取り量の明示がなく、毎回同額を請求されている等の市民

からの苦情があるため、その是正について意見があり、各業者へ指導していきたいとの回答がご

ざいました。 

 また、各家庭の合併処理浄化槽の補助に関して、設置費だけではなく、設置後の世帯員の減少

により、その維持管理費が負担となっている高齢世帯等への補助についても十分検討すべきとの

要望がありましたので報告をいたします。 

 以上で、厚生常任委員会の閉会中の所管事務調査報告を終わります。 

○議長（小川 廣康君）  報告が終わりました。 

 これから、委員長報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。１２番、波田政和君。 

○議員（１２番 波田 政和君）  おはようございます。委員長にひとつお尋ねをしたいんですが、

クリーンセンター、中部と北部の話が出ましたけども、この報告の中で、日量の２３キロと、も

う１つは２７キロですか、これをこの施設で日量マックスでどのくらいできるのかを調べてあっ

たら、よろしくお願いします。 

○議長（小川 廣康君）  １３番、齋藤久光厚生常任委員長。 

○議員（１３番 齋藤 久光君）  マックスでどのくらいできるのかということでございますけれ

ども、現在、両施設においても２３キロ、２７キロ、ほぼ満杯の状況で１００から１２０％の状

況で処理をされているということの説明は受けました。 

○議長（小川 廣康君）  １２番、波田政和君。 

○議員（１２番 波田 政和君）  その後の報告の中にもありましたけども、観光産業が、対馬市

がかなり力を入れておるということで、この辺に関したら減ることがなく増えることが予想され

ますよね。そういう中で私が聞きたいのは、各センターでどのぐらいのものがマックスなのかを

知りたいんですよ。だから、今１００％、１２０％の処理能力であるという報告もありましたが、

普通、厳美清華苑にしても１２０％とずっと前々から報告があっておりますけども、それも普通

超えているんじゃないですかね、処理能力がですよ。だから、そういった意味合いから、各施設

が、今何度も聞きますけども、大体中部はこれだけがマックスだというものがデータ的にあると

思うんですよ。その辺を再度お尋ねしておきます。 
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○議長（小川 廣康君）  １３番、齋藤久光厚生常任委員長。 

○議員（１３番 齋藤 久光君）  私も今、波田議員のおっしゃいましたように、観光客が２６万

から３０万というような状況が続いている中で、非常にそのことについて私も心配がございまし

たので、そのことについても一応質問はさせていただきましたけれども、現在のところ、これか

らホテルが上にまたできるということでございますので、そのデータそのものがまだ、はっきり

としたデータは出ていないけれども、今のところはそれはクリアできるんじゃないかというよう

なことの報告だけは受けましたけど、それ以上のことについては調査を行っておりません。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第６．産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第６、産業建設常任委員会の閉会中の所管事務調査報告を行います。

産業建設常任委員長、大部初幸君。 

○議員（１６番 大部 初幸君）  おはようございます。ただいまより産業建設常任委員会所管事

務調査報告をいたします。 

 平成２９年第２回対馬市議会定例会において、会議規則第１０５条第１項の規定により、閉会

中の所管事務調査の承認を得ておりました本委員会の調査の内容とその概要を、同規則第

１１０条の規定により報告いたします。 

 本委員会は、平成２９年７月１８日と同年８月２９日の２日間、いずれも全委員出席のもと、

担当部署に出席を求め、対馬島内の主に国県道路の未改良箇所を現地調査いたしました。 

 本年の第１回定例会をもって終結しました国県道路等整備促進特別委員会にかわり、本委員会

が対馬市の道路整備の促進や離島航路の改善などを進めていくに当たって、現状を確認し今後の

委員会活動に生かしていくためのものです。 

 まず、１日目の７月１８日は、下対馬地域を中心に現地調査を行いました。建設部長、次長、

建設課長同行のもと、対馬市役所を出発し、厳原豆酘美津島線を時計回りに視察をしました。尾

浦から安神間の市のトンネル開通予定箇所、内山坂トンネルから浅藻間、上槻から椎根間、小茂

田から阿連間、加志川護岸工事現場及び昼ケ浦の市道改良工事現場など、要所要所で車をおりて

担当課長から説明を受けました。特に、尾浦から安神、久和間の市道計画現場や事業休止状態に

なったままの上槻から椎根間では、時間をかけて説明を受けました。 

 ２日目の８月２９日には、残りの中対馬から上対馬地域の道路を見てまいりました。市役所豊

玉庁舎を出発し、唐崎岬線の水崎から廻間及び木坂佐賀線の狩尾から木坂間で、前回同様に建設
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部の説明を受けました。途中国道３８２号の樫滝拡幅工事現場から、上対馬振興部長、北部建設

事務所長、同課長補佐と合流をいたしました。大地工区のトンネル工事の進捗状況を確認して、

平成３０年度着工予定の美止々から佐護間から大浦比田勝線の豊、比田勝港線の西泊、上対馬豊

玉線の舟志から琴間及び櫛から曽間を回り、それぞれ担当者からの説明を受けながら現状を確認

してまいりました。実際に、大浦比田勝線では、韓国人観光客を乗せた大型観光バス数台と狭い

集落内の道で出くわし、緊張する場面もあり、早急な対応の必要性を痛感いたしました。 

 現地調査終了後の委員会での主な協議内容については、まず、道路整備を行うに当たって用地

交渉の障害となっている対馬特有の入会林についての問題が上がりました。今後は農林部とも協

議をし、入会林の整備を進めていく必要があるとの意見でまとまりました。 

 次に、工事未着手はもちろんですが、既に工事着手済みになっている箇所についても、完成年

度が先過ぎるのではないか。その間、韓国からの観光客の増加に伴い、大型観光バスやレンタ

カー、自転車の数が増え続けている。予算が厳しいことはわかるが、国境離島新法などを活用し

て、何とか予算を付けるよう努力していくべきとの意見が出ました。 

 これらの意見を踏まえて、委員会としていろいろな機関に働きかけながら、さらに調査・研究

を進めていき、対馬島内の道路状況の改善に尽力していくということで一致いたしました。 

 以上で、産業建設常任委員会の所管事務調査報告といたします。 

○議長（小川 廣康君）  報告が終わりました。 

 これから、委員長に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第７．長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第７、長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告を行います。

１４番、初村久苻君。 

○議員（１４番 初村 久苹君）  皆さん、おはようございます。長崎県後期高齢者医療広域連合

議会議員の報告をいたします。 

 平成２９年８月１６日長崎県市町村会館において、長崎県後期高齢者医療広域連合議会平成

２９年第２回定例会が招集されましたので、議案審議の内容について次のとおり報告いたします。 

 議案審査に入る前に副議長の選任が議題となり、議長指名で時津町の山上広信議員が選任をさ

れました。 

 また、同意議案第１号、副広域連合長の選任につき議会の同意を求めることについては、広域

連合長より提案理由の説明があり、副広域連合長に西海市長杉澤泰彦氏が選任をされました。 
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 経過等の報告の後、３議案が上程され、慎重審議の結果、いずれも原案のとおり可決されまし

た。 

 議案審議の内容について、報告いたします。 

 議案第８号、平成２９年度長崎県後期高齢者医療広域連合後期高齢者医療特別会計補正予算

（第１号）は、歳入歳出予算総額に歳入歳出それぞれ１,０８８万４,０００円を追加し、歳入歳

出予算総額を２,２３４億７,８４６万９,０００円とするものであります。 

 歳入の主なものは、基金繰入金で、歳出の主なものは、健診・医療無受診者調査指導事業費

４００万円、糖尿病に関する医療費分析事業費４８６万円であります。 

 議案第９号、平成２８年度長崎県後期高齢者医療広域連合一般会計歳入歳出決算は、歳入総額

２億３,５４２万１,０００円、歳出総額２億２,０３４万１,０００円であり、当年度の実質収支

額は１,５０８万円であります。 

 歳入の主なものは、保険給付関係事務に係る市町からの共通経費負担金１億８,５５７万

６,０００円、繰越金１,５４４万３,０００円であります。 

 歳出の主なものは、職員の人件費及び事務室借り上げに係る経費であります。 

 議案第１０号、平成２８年度長崎県後期高齢者医療広域連合後期高齢者医療特別会計歳入歳出

決算は、歳入総額２,２７３億６,７５５万６,０００円、歳出総額２,１９９億２,７７８万

２,０００円であり、当年度の実質収支額は７４億３,９７７万４,０００円であります。 

 歳入の主なものは、市町支出金が３３１億６,２７７万６,０００円で、歳入全体の１４.５９％、

国庫支出金が８０４億２５５万円で、全体の３５.３６％、支払基金交付金が８６０億６,１８２万

円で、全体の３７.８５％であります。 

 歳出の主なものは、保険給付費の２,１２９億３,４９９万４,０００円で、歳出全体の

９６.８２％であります。 

 後に、議会運営委員の選任についてが議題となり、議長指名により、佐世保市の小野原茂議

員、大村市の野島進吾議員及び波佐見町の今井泰照議員の３名が、平成２９年８月１６日から追

加選任されました。 

 以上で、長崎県後期高齢者医療広域連合議会議員の報告といたします。 

○議長（小川 廣康君）  これから、報告に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第８．報告第７号 

日程第９．報告第８号 
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日程第１０．報告第９号 

日程第１１．報告第１０号 

日程第１２．報告第１１号 

日程第１３．報告第１２号 

日程第１４．報告第１３号 

○議長（小川 廣康君）  日程第８、報告第７号、平成２８事業年度公益財団法人厳原愛育会経営

状況報告についてから、日程第１４、報告第１３号、平成２８年度対馬市健全化判断比率及び資

金不足比率の報告についてまでの７件について、報告を求めます。総務部長、有江正光君。 

○総務部長（有江 正光君）  ただいま一括議題となりました報告第７号から報告第１３号までの

７件につきまして、提案理由とその内容を御説明申し上げます。 

 報告第７号から報告第１２号までの経営状況報告につきましては、地方自治法第２４３条の

３第２項の規定により、その経営状況を議会に報告するものでございます。 

 資料は、別冊となっておりますのでよろしくお願いいたします。 

 まず、報告第７号、平成２８事業年度公益財団法人厳原愛育会経営状況報告についてでござい

ます。 

 厳原愛育会は、昭和４９年に設立され、平成２６年４月に公益財団法人へと移行し、佐須、久

根、豆酘の３つのへき地保育所について受託運営を行っているところでございます。 

 運営の状況でございますが、佐須３０名、久根３０名、豆酘２５名の入所定員に対しまして、

平成２８年４月１日現在、佐須２０名、久根４名、豆酘７名の入所人員がございます。 

 なお、平成２９年度から久根へき地保育所を入所児童数の減により休園とし、現在は、佐須、

豆酘の２カ所のへき地保育所について受託運営を行っているところでございます。 

 次に、報告第８号、平成２８事業年度株式会社まちづくり厳原経営状況報告についてでござい

ます。 

 同法人は、平成１４年３月に設立され、平成１８年１０月に対馬市交流センターの開設以来、

同センターのテナント管理、駐車場の管理運営、その他施設管理運営などを主な業務として行っ

ております。 

 本事業年度における商業施設の１日当たりのレジ通過人数は約３,２７０人、公益施設、商業

施設を合わせた全館の１日当たりの来館者は約３,５００人となっております。 

 次に、報告第９号、平成２８事業年度一般財団法人豊玉町振興公社経営状況報告についてでご

ざいます。 

 同公社は、水産物などの加工販売及び対馬産品の特色を生かした新商品の開発を主な事業とし

ておりますが、平成２６年４月に一般財団法人への移行を機に、従来の赤字経営からの脱却を目
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指し、原価計算の見直し及びコスト削減などを重点に取り組み、平成２７年度より黒字経営を維

持しております。 

 次に、報告第１０号、平成２８事業年度一般財団法人対馬市農業振興公社経営状況報告につい

てでございます。 

 同公社は、峰町に本所を置き、美津島町、上県町に事業所を配置し、対馬市の農業の活性化の

ための事業を展開しております。主な事業としましては、農作業などの受託、特産加工品の販売、

畜産経営、堆肥等の生産・販売、そば道場の管理運営、その他施設の管理運営などを行っており

ます。 

 次に、報告第１１号、平成２８事業年度公益財団法人対馬栽培漁業振興公社経営状況報告につ

いてでございます。 

 同公社は、栽培基金の管理と栽培センターの運営を目的に平成８年に設立され、対馬海域の沿

岸漁業の振興、発展に寄与するため、公益事業として、アワビ、赤ウニ、サザエの種苗の生産事

業を行い、その安定的な確保・供給に努めております。 

 次に、報告第１２号、平成２８事業年度一般財団法人対馬市国際交流協会経営状況報告につい

てでございます。 

 同協会は、平成１５年に設立、平成２６年４月に一般財団法人へ移行し、対馬と海外諸国との

友好親善の推進を目的とし、地域の国際化を図るため、国際交流及び国際交流に関する事業を展

開しており、韓国国内における対馬の総合窓口として釜山広域市に対馬市釜山事務所を開設し、

韓国での観光ＰＲ事業、添乗員研修事業、国際人育成事業、その他各種交流事業等に対する連絡

調整、通訳などの支援を主な業務として行っております。 

 以上、６法人につきましての経営状況報告でございます。これらの経営状況報告の質疑につき

ましては、それぞれの所管部長において応答いたしますので、よろしくお願いいたします。 

 続きまして、報告第１３号、平成２８年度対馬市健全化判断比率及び資金不足比率の報告につ

いて御説明いたします。 

 議案書１３ページをお願いいたします。 

 本案は、地方公共団体の財政の健全化に関する法律第３条第１項及び第２２条第１項の規定に

より、監査委員の意見を付して報告するものでございます。監査委員の意見書につきましては、

別冊となっておりますのでよろしくお願いいたします。 

 財政健全化の判断は、実質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率及び将来負担比率の

４つの指標が用いられています。 

 議案書１３ページ、中段の健全化判断比率の表中、実質赤字比率は、一般会計などを対象とし

た実質赤字の標準財政規模に対する比率でありまして、実質収支が赤字でないために数値はござ
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いません。 

 次に、連結実質赤字比率は、全会計を対象といたしました実質赤字の標準財政規模に対する比

率でございまして、連結実質収支が赤字でないため数値はございません。 

 次に、実質公債費比率は、一般会計などが負担する借入金の元利償還金及び公営企業会計に対

する繰出金のうち元利償還金相当分の標準財政規模に対する比率でありまして、９.１％でござ

います。 

 次の将来負担比率は、一般会計などが将来負担すべき実質的な負債の標準財政規模に対する比

率であり、１３.６％でございます。 

 また、次表の資金不足比率につきましては、簡易水道事業特別会計が５.５％となっています。

これは、平成２９年度から水道事業会計へ経営統合するため、平成２９年３月３１日で打ち切り

決算を行ったことにより国庫補助金などが未収入となり、歳入が不足し、資金不足となったもの

であります。 

 なお、国庫補助金などにつきましては、統合後の水道事業会計において受入れ済みであります。 

 その他の公営企業会計におきましては、資金の不足額がないため、数値はございません。 

 健全化判断比率の実質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率、将来負担比率のいずれ

かが早期健全化基準以上の場合は、早期健全化団体、さらに実質赤字比率、連結赤字比率は、実

質公債費比率のいずれかが財政再生基準以上の場合は、財政再生団体となります。 

 本市の健全化判断比率は、これらの数値をいずれも下回っているため、財政状況は健全段階で

あるといえます。 

 以上、簡単ではございますが、説明を終わります。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  報告が終わりました。 

 これから、７件に対する質疑を行います。１５番、大浦孝司君。 

○議員（１５番 大浦 孝司君）  報告第１０号、３ページ目に、これは農業振興公社の関連です

が、旧伝承館、そば道場美津島店、これの入場数１万７,２６３人がお客さんとして入ったと。

このことは、補助金なしの自立の経営をスタートとし、２年目が過ぎた、このように思っており

ます。 

 その中で、この収支、要は売り上げに対し幾らの利益があったのか、あるいはそうじゃなかっ

た数字か、担当部長のほうに説明を求めたいと思います。 

○議長（小川 廣康君）  農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  平成２８年の伝承館の収支決算としまして、収入のほうが全体

で１,６５０万円程度、それで、支出のほうが１,８３０万円程度で、１８０万円ぐらいの赤字が

出ておりますけども、前年度２７年度には４００万円程度の赤字が出ておりましたので、だんだ
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ん経営改善により赤字の解消ができておると思っているところでございます。 

○議長（小川 廣康君）  １５番、大浦孝司君。 

○議員（１５番 大浦 孝司君）  対馬病院の開院というふうな、非常に期待した思いがあったん

でしょうが、これが黒字になるような方向に自信があるのかというのは、やってみなわからんと

いうことでしょうが、改善するとなれば、何か方策を思っておられるか。私は、現状の維持でい

くんじゃないかなと見ているんですが、それを超えるような方策を部内で検討されて、そういう

方向の改善策を何か思っておられるか、あれば報告をお願いします。なければ結構です。 

○議長（小川 廣康君）  農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  その辺は、今後、伝承館、公社のほうと協議をしながら改善に

努めていきたいと考えております。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。５番、小島德重君。 

○議員（５番 小島 德重君）  報告の第９号、豊玉町振興公社の件について確認をしたいと思い

ます。 

 資料の２ページのところに、豊玉物産店のことで、３のところでお客様を迎え入れる店舗づく

りにはほど遠い環境と実感すると。盛夏となり、店舗の空調がきかずと。つまり、真夏のときに

空調がよくなかったということで報告がありましたけども、お客様に気持ちよく買い物をしてい

ただく環境でないということを踏まえてあるんですが、この状態が毎年続いているのかです。も

し、この状態を今後どう改善するかというような方策があれば、お聞かせください。 

 それから、もう一点。同じく資料の２ページのところのまとめのところに、地域商社として名

称も変更し、いろんな機能が付加されたということですが、その中で総括責任者的立場での職員

育成が必要だというふうに記載がございます。このことについても、もう少し将来的なことも含

めてどういうことを考えてあるのか、報告、説明をお願いしたいと思います。 

○議長（小川 廣康君）  中対馬振興部長、平山祝詞君。 

○中対馬振興部長（平山 祝詞君）  小島議員の質問にお答えいたします。 

 １点目の豊玉物産店の、お客様を迎え入れる店舗づくり、これは現在エアコンが夏場には１基

しかついていなかったんですよ。そのあたりで快適な、お客さんを出迎える環境が整っていない

ということをお聞きしていましたものですから、今年度、もう実際、もう１基入れて何とかお客

さんを迎え入れる態勢にはなるんじゃなかろうかと思っております。 

 ２点目の職員です。現在、先ほども市長が申し上げましたとおり、９月１日から優秀な人材を

招き入れておりますので、今後はその人材の下で対馬の地の人を育てたいという思いがあります

ので、今現在公募等いたしておる次第でございます。 

○議長（小川 廣康君）  ５番、小島德重君。 
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○議員（５番 小島 德重君）  まず１点目の施設設備の件は、一応お聞きして改善ということで

安心をしたところなんですが、総括責任者的職員の育成ということについては、外部からも人を

入れるということは今までにも市長部局のほうからあっていましたけれども、その方を入れる、

そういう機能を充実するということはわかったんですが、今市役所のほうから出向で行ってあり

ますよね。この方が今は実際総括責任者的な立場で仕事をしてあると思うんですが、このことに

ついては将来的にはやはりずっと出向を続けて市役所の職員のほうで総括をするのか、それとも

いわゆる独自の職員で運営するのか、そのあたりの見通しがあったらお聞かせください。 

○議長（小川 廣康君）  中対馬振興部長、平山祝詞君。 

○中対馬振興部長（平山 祝詞君）  お答えいたします。 

 現在、市のほうから出向いたしております。それで、やはり基盤が、骨格ができるまで、やは

り市が面倒を見ていただければと思ってはおります。そのためにも９月１日より優秀な人材を

１名入れさせていただきまして、なお、そのノウハウを今後雇う職員が３年ぐらいをめどにでき

ればと考えております。骨格ができ次第、市の職員が引くんじゃなかろうかと思っております。 

 なるべく早く努力して、骨格をつくってしまいたいと思います。めどは大体５年ぐらいと思っ

ております。 

○議長（小川 廣康君）  よろしいですか。ほかに。３番、長郷泰二君。 

○議員（３番 長郷 泰二君）  農業公社の件でちょっとお尋ねをします。決算書を見させていた

だいて、財務諸表全般、なかなか健全な経営がなされている数字があらわれております。 

 そこで１点お尋ねなんだけど、法人会計で市から１,１５０万円何がしか助成金が出ています

ね。この資金使途についてお伺いしたい。 

 もう一点は、どういう性格でこの１,０００万円を超す補助金がこの決算書を見る限り優良な

団体に支給、補助金として流れているのか、その市の考え方をお尋ねしたいと思います。私が見

ているのは、いただいている財務諸表の貸借対照表と次の７ページに書いてあります単年度の事

業内訳書、この数字を比較させていただいております。結果的には、正味財産として１億

５,９００万円等の財産を抱えておるわけですけども、それでも１,０００万円の助成金が必要な

のか。２９年度予算についても既に決定なされているんで、これについてとやかく申すものでは

ありませんけども、考え方をお聞かせください。 

○議長（小川 廣康君）  農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  補助金については、運営費の補助金ということで毎年支出をさ

せていただいて予算に組み込んでいるところでございます。 

○議長（小川 廣康君）  ３番、長郷泰二君。 

○議員（３番 長郷 泰二君）  そうなんでしょうけど、その中身を知りたいんです。どうしてこ
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んなに１億５,０００万円も財産を持っているのに、運営費が１千何がしか必要になるのかとい

うことなんですよ。ほかの、今日報告いただいた団体については、ぎちぎちの運営補助金を出さ

れて、何とかかんとか運用なされて、各団体努力をされているようですけど、農業公社にあって

は、ほかの団体とちょっと異にする部分があるんじゃないかと。 

 といいますのは、減価償却の資産の金額が少ないんですよ。ということは、市の財産を使って

運営しているんじゃないかという、これは私の考え方ですけども、機械施設、牛を飼われている

ということですが、これは動物もちゃんと減価償却対象ですよね。こういったものについての減

価償却がこの金額しか上がっていないのに、そこら辺の考え方をもう一度お願いします。 

○議長（小川 廣康君）  農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  今のところ、先ほども申しましたように運営補助金ということ

で支出を計画をしておりますところですので、今の意見を踏まえて今後検討をしていきたいと思

います。 

○議長（小川 廣康君）  ３番、長郷泰二君。 

○議員（３番 長郷 泰二君）  これ以上とやかく言うつもりはないんですけど、できれば、この

決算書のあり方がわかりにくいんです。例えば、７ページの管理費、ずらっと空白ですよね。法

人会計だけぽんと出ているんですよ。これってありですかね。例えばさっき話出た特産物加工販

売事業、これは多分伝承館等の受託事業の件だと思うんですけど、管理費が合計、掲示が出てい

るんだけど、中身が全然見えない。一括して合計のところでぽんと出てきている。こういう決算

書って、もし通るなら楽なんだけど、各事業ごとに問題があるから事業ごとの決算をつくるんじ

ゃないですか。そこで、良し悪しを分析した結果として、全体として農業公社としてどんなふう

に今後努力していこうかという姿勢が初めて見えると私は考えるんですけども。 

 それともう一点。これは別に答えは要りません。１億５,９００万円も財産を持っている割に

は、役員報酬、職員の給与、低いですよね。ここで何名かの職員の名前の掲載がありますけど、

臨時の方も多分おられるんでしょうから全部書くのは大変でしょうが、さっき言ったそば道場等

は結構な金額が上がっているんです、１,５００万円、これは臨時だけですよ。給与は８５万

７,０００円ですよ。それとほとんど臨時の方がここで運営しているということですよね。そう

いった現状をもうちょっと捉えたら、先ほどの大浦議員の質問等の関連も出てくるんじゃないか

と私は考えるんですんで、この１,１５０万５,０００円の、この金額だけの資金使途を要求した

いと思いますが、いかがでしょうか。 

○議長（小川 廣康君）  農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  すいません、１,１５０万５,０００円については、後ほどちょ

っと回答させていただきたいと思いますので御理解いただきたいと思います。 
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○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。６番、吉見優子君。 

○議員（６番 吉見 優子君）  報告第８号のまちづくり厳原の関係でお尋ねいたします。 

 順調な滑りで、なかなかいい成績で店も全部詰まってうれしいことなんですけれども、その中

で、この前確か私が議員になる、この前というのは二、三年前ぐらいでしょうか、その中で消防

法に、わかってあると思いますけど、あそこの店の中で、はみ出て店をずっと出してある方たち

がおられますけれども、その関係で消防法はどうですかという質問をされた議員さんがおられま

して、消防法は別に異常ありませんよという回答だったような私は気がしているんですけども、

それ以外にはみ出て店を出してある方たちは、テナント料はその中に含まれているものなのかな

と思ったり、それとここに書いてありますように、その１日当たりの全館入館者数が３,２７０人

とか書いてあります。そして来館者数全部は３,５００人と書いてありますが、こんな大勢の方

が、もし消防法で関係なくてもこういうことが起こっちゃいけませんけど万一の事が起こったと

きにあの通路の中がごった返すんじゃないかなと思って心配しております。特に、女性、主婦の

方がああいうところ、ティアラとかレッドキャベツとかをよく利用してそこもずっと見られるも

んですから、女性の方の意見で、ここはいつもそんな意見がたくさん出ますので、そこの回答を

お願いいたします。どのようにされているのか。 

○議長（小川 廣康君）  観光交流商工部長、俵輝孝君。 

○観光交流商工部長（俵  輝孝君）  交流センターの商業部分のはみ出しの件については、前回

９月、同じこの場で議員さんから是正を求めるとの意見がありました。それで、市としては、市

民からの苦情等が多いということで、いづはらショッピングセンターティアラ、まちづくり厳原、

それと店舗の協同組合等に対して是正の通知を出しております。返事としては、是正しますとい

うことだったんですけども、その後また同じ議員さんから変わらん、もしくはそれ以上になって

いるということで、再度私たちのほうから要請をいたしております。 

 特に、消防上違法がないということだけでは、来客者に対しては危険が多いということで、シ

ョッピングセンター協同組合等で１メーター程度の可動のものは可能だというような話があって

おりまして、そういうことで今の部分は余りに出過ぎているということで是正を求めております。

それにつきまして、やはり市のほうとしては、強制力がない行政指導というか、実際あの商業部

分があくまでもまちづくり厳原が購入し、その資産となっておりますので、市のほうとしては株

主の責任をもって指導をしております。ただ、今のところ改善は見られていないようにあります

ので、それぞれ折につけ、まちづくり厳原のほうには指導するんですけども、この辺について改

善されていないというのが現状であります。市のほうとしてもこのままではやはりお客さん、万

が一のときにいけないということで、さらなる指導をしていきたいと思っております。 

 以上です。 
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○議長（小川 廣康君）  ６番、吉見優子君。 

○議員（６番 吉見 優子君）  今のお答えの中で、去年の９月でした、ほかの議員さんが質問さ

れたときは９月でしたかね、もうそれから１年たつんですね。本当今言われたように、日に日に

と言ったらオーバーかもしれませんけど、本当徐々に徐々にこうはみ出てきていますよね。そし

て、そこのテナント料というのは、それは入っているんですか、テナント料に、はみ出し部分、

わかられませんか。 

○議長（小川 廣康君）  観光交流商工部長、俵輝孝君。 

○観光交流商工部長（俵  輝孝君）  商業部分は２０２区画ですか、それには決まりがあります

けど、その出ている部分がその使用料というかその辺に入っているかどうかというのはちょっと

私のほうでは今のところ確認をしておりませんので、確認をして御報告をさせていただきたいと

思います。 

○議長（小川 廣康君）  ６番、吉見優子君。 

○議員（６番 吉見 優子君）  もう去年の９月から１年もたってきちっとされてないということ

ですので、何らかの方法でやはり解決してもらわないと、本当困るんですよね。だから、その点

を含めまして、また再度まちづくり厳原ですか、その人たちとよく話をしていただいて改善をし

ていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 以上で、報告第７号から報告第１３号までの報告を終わります。 

 暫時休憩します。再開を１１時２５分からといたします。 

午前11時13分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午前11時24分再開 

○議長（小川 廣康君）  再開します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１５．対馬市教育委員会の事務の管理及び執行の状況の点検及び評価の報告 

○議長（小川 廣康君）  日程第１５、対馬市教育委員会の事務の管理及び執行の状況の点検及び

評価の報告を行います。教育部長、須川善美君。 

○教育部長（須川 善美君）  対馬市教育委員会の点検・評価報告書について、御説明をさせてい

ただきます。 

 さきにお手元にお配りさせていただいております点検・評価報告書の１ページをお開きをお願
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いいたします。 

 教育委員会の責任体制の明確化を図るため、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第

２６条の規定によりまして、教育委員会は教育に関し学識経験を有する者の知見を活用し、毎年

その権限に属する事務の管理及び執行の状況について、点検及び評価を行い、その結果に関する

報告書を作成し、これを議会に提出するとともに公表しなければならないとされております。 

 教育委員会では、教育方針を柱として市の総合計画に沿った教育目標を立て、具体的な事務事

業に取り組み、各事務事業が効率的、有効的に実施できているか自己点検及び評価を行い、その

報告書を作成いたしました。 

 教育に関し学識経験を有する者の知見の活用につきましては、３名の方に依頼し、所見をいた

だいております。 

 評価できる点として、教育委員会と市長の連携、地域の特性を生かした教職員研修の開催、峰

陸上競技場の全天候型トラックへの改修、文化財に係る防犯・防災対策など一定の評価が得られ

ております。 

 改善を要する点として、教育委員による教育機関への訪問、不登校児童生徒対策の推進、閉校

となった学校の利活用の検討、芸術文化活動や公民館講座のあり方などさらなる改善が必要との

御意見をいただいておりますので、所見を真摯に受けとめ、課題や今後の取り組みの方向性を再

考し、市民の皆様に信頼される効果的な教育行政の推進に努めてまいりたいと考えております。 

 なお、２ページから８ペーシに学識経験者の所見といたしまして、評価できる点、改善を要す

る点を記載いたしまして、９ページ以降に教育委員会の活動及び管理執行事務、事務局の執行事

務の項目別の活動内容など及び点検・評価コメントを記載をいたしております。 

 以上で、教育委員会の点検・評価報告書の説明とさせていただきます。 

○議長（小川 廣康君）  報告が終わりました。 

 これから、質疑を行います。５番、小島德重君。 

○議員（５番 小島 德重君）  今、報告があった件について何点か確認とお尋ねをしたいと思い

ます。 

 まず、この報告については、昨年から９月議会に報告をしていただくようになって、以前は

１２月議会にしか出なかったんで、なかなか改善点等が動きにくかったということがあったんで

すが、昨年から９月議会提出ということでその流れが定着したことは大いに評価をしたいと思い

ます。 

 そして、今部長から報告があったように、改善が認められる点、それからかなり課題となって

いる点とかありますが、５点、一応確認、お尋ねをしたいと思っております。特に、教育委員会

内部でも手間暇かけて評価をされております。自己点検・評価されております。特に、外部の学
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識経験者の方々の所見というのは、貴重なものがあるかと思いますので、それで順を追って確認

をしたいと思います。 

 まず、１点目ですけども、７ページのところに総合教育会議のことが記載がございます。総合

教育会議については、平成２７年度は５回開催されたけども、２８年度は２回になったというこ

とを受けて、学識経験者の方々の意見としては、市長の教育に対する理解を深めてもらうために

は、会議の数を増やし、教育問題の解決や教育努力目標の実現に向けて協議していただきたいと

いう一考がございます。このことについては、教育委員会としてどのように改善を考えてあるか

ということもあると思いますが、総合教育会議の主催者である市長にもこのことはお尋ねをした

ほうがいいかなと思います。 

 それから、２点目は、部長の報告の中でも口頭で触れられましたけれども、教育委員さん方の

学校訪問、それから社会教育施設等の訪問について、こういう意見が出ています。教育委員会の

学校訪問は、イベント時に限られているが、ふだんの様子も見学、実態を把握していただきたい。

あわせて社会教育施設や社会体育施設の訪問の実施、その中で地域住民の要望等も実態把握でき

るんじゃないかということが期待されておりますので、このことについてどのように受けとめて

改善の方策を打ち出されるかということをお尋ねをしたいと思います。 

 ３点目は、教職員住宅の適正な配置、計画等というところで、教職員に限らず借り手は多数あ

らわれるのではないかというようなことが記載をされておりますが、このことについての取り組

みが２８年度から２９年度にかけてどのように行われているかということです。 

 それから、４点目は、地域特性を踏まえた教育ということで、韓国語の教育、挨拶ぐらいはで

きるように学校または社会教育の場で指導してはどうかという声が学識経験者の報告の中にあり

ます。それから、ＡＬＴの先生方の活用についてを、そういう記載がなされておりますので、ど

のようにそれを受けとめてあるかということです。 

 それから、５点目は、文化財の説明板等を順次更新をしていくということですが、このことに

ついては、１年間に何箇所ぐらい更新をしてあるのか。そして、更新すべきような箇所があとど

れくらい残っているかということを実態把握してあったら報告をしてください。 

 以上、お願いします。 

○議長（小川 廣康君）  市長、比田勝尚喜君。 

○市長（比田勝尚喜君）  まず、１点目の総合教育会議に関してでございますけども、平成２７年

度は教育大綱の策定協議等で５回の総合教育会議が開催されているところでございます。平成

２８年度につきましては、これが日程等の関係等で２回しか行われていないということで、今後

もう少しやるべきではないかということでございますけども、平成２９年度につきましては、既

に１回総合教育会議を開催しているところでございまして、このことにつきましては私のほうか



- 27 - 

らもいろいろと教育委員さんの意見を聞くことも十分重要なことだという認識もしておるところ

でございますし、また教育委員会のほうからも市長部局のほうへいろいろと協議があるというこ

とにつきましては、教育委員会側からも提案等を出せということになっております。 

 そういう中で、ただ、我々も教育委員会とは常日ごろから連携をしておりまして、そこまで果

たしてする必要があるかなというところもございます。正直なところ、そういうところがござい

ますので、これにつきましては、総合教育会議をまた今後開催したほうがいいということであれ

ば、２回、３回と今後も開いてまいりたいというふうに考えております。 

 以上でございます。 

○議長（小川 廣康君）  教育部長、須川善美君。 

○教育部長（須川 善美君）  すいません、私のほうからは教員住宅の取り組みについて御説明を

させていただきたいと思います。 

 ２８年度に３戸の教員住宅を普通財産のほうに移行させていただきまして、定住のため等の活

用に図っていきたいと考えておりました。 

 今後の考え方ですけれども、教員住宅の中では当然、長年住居がない老朽化した教員住宅もご

ざいますので、防犯上の観点等もございます関係上、公共施設等総合管理計画が２８年度にでき

た中で、２９年度に個別計画を一応作成する予定としておりますので、その中で解体等も含めて

検討をしてまいりたいと思っております。活用できる住宅につきましては、関係部局等とのタイ

アップによりまして、今後とも定住促進等の活用ができればと考えております。 

 それともう一点、私のほうから文化財の説明板の件ですけれども、今、説明板と仮説板と検証

板とを改修しているのは、国庫事業でやっているものもありますし、古い史跡等に係る文化財の

説明板等も、今月、数は定かではありませんけども１カ所程度の予算を計上されたと思います。

数につきましてはちょっと把握しておりませんので、大変申しわけございません。 

○議長（小川 廣康君）  教育長、永留和博君。 

○教育長（永留 和博君）  教育委員の学校訪問につきましては、通常きちんと記録を残している

ものは、例えば運動会であるとか、卒業式であるとか、きちんと計画を立てて参加をしていただ

いている者の数は上がっているんですけれども、いろんな体育行事であるとか、いろんな催し物

につきましては、教育委員さん方が自主的に参加をしていただいておりますので、これについて

の数をきちんと把握はしておりません。 

 また、いろんな学校経営訪問であるとか、運動会、卒業式を踏まえまして、教育長が学校に出

向くことのない学校につきましては、教育長ミニ訪問として訪問をしております。そういう教育

長ミニ訪問にも、教育委員さん方都合がついた場合には一緒に同行をしていただいて、学校施設

等の確認をしていくという取り組みはやっております。 
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 それから、地域特性を踏まえた教育の充実ということですけれども、特に今年度からふるさと

学習を重点的に総合学習の中で取り組んでもらっております。御指摘のとおり、韓国語の挨拶ぐ

らいはということですけれども、これは子ども議会でも出てきましたが、教育課程の中で実施を

していくとなると、総合的な学習の時間で計画をしていくしかありません。これは、各学校の計

画に委ねられておりますので、私たちの教育委員会としては、そういうお願いはできますけれど

も実質的には学校の計画に基づくものですので、御理解をいただきたいと思います。 

 以上であります。 

○議長（小川 廣康君）  ５番、小島德重君。 

○議員（５番 小島 德重君）  ありがとうございました。 

 まず、１点目の総合教育会議については、このことについては市長から答弁いただいたんです

が、もう少しこの地教行法が改正されて総合教育会議が設けられた趣旨とか、そういうことを踏

まえていただきたいなと。「必要かな」というような言葉で言われましたけど、必要なんですよ。

そしてやはり、定期的に開いていただく。その中で教育委員会のほうからの提言もあるでしょう

し、協議すべきことはたくさんあると思います。特に、これは私一般質問で昨年の９月議会のと

きにも申し上げたんですけども、いろんな教育委員会が事業を打つときには全て予算を伴います

し、市長部局との連携がなかったら成り立たないわけで、やはりそのときに事務局の段階での、

もちろん細かい詰めは必要ですけど、大きなことについてのやはり、基本的なことを固めるとき

には、教育委員会と市長部局との間の、市長との間の判断、決断が要ることはたくさんあると思

うんですから、市長もこのように昨年答弁してあります。２８年度、１回しか開いていない段階

で、そのときに、「指摘を参考にして今後の計画を立てたい。」とおっしゃっていますので、ぜ

ひこれは今後取り組みを充実していただきたいなと思います。 

 それから２番目の教育委員の学校訪問については、教育長答弁いただいたんですが、確かに学

校行事とかミニ訪問で同行したというのはよくわかります。ただ、この件については、私、議会

に来てからの２５年度からの評価を読み直してみました、改めて。その中で、２５年度の評価か

らずっと毎年のように教育委員さん方ももう少し現場に足を運んでいただきたいと。特に、社会

教育関係、生涯学習関係です、社会教育施設や、あるいは体育施設を含めてもっと教育委員さん

方の目で見ていただいて教育委員会の中で施策を打ち出していただきたいというのが、４年間続

けて載っています。やはり、せっかく外部の方々が貴重な提言をしてあるんですから、そのあた

りはよく毎年の評価を酌み取っていただきたいなというふうに要望しておきます。 

 それから、教職員住宅の適正配置についても、これも私、去年１２月の一般質問で、いわゆる

教育財産では縛りがあるから普通財産に切替えたらどうですかということを言ったら、切替える

ことを協議すると言われたんですよね。だから、これも３戸普通財産に切替えられたというのは
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承知しておりますが、あと数十戸あるということを去年指摘をしておりましたので、このことも

再度、こういうことこそ総合教育会議で諮っていただく内容じゃないかなと思うんですよ。そう

いうことを申し上げておきます。 

 それから、４番目の韓国語の教育についての教育課程の位置づけはできないけども、やはりそ

ういうような何かの機会にということで、やはり子供たちにも挨拶程度ということの提言があっ

ていますので、また現場へどのように伝えるかは教育委員会が判断されることでしょうけど、要

望しておきます。 

 それから、同じくＡＬＴの活用では、教育要覧のほうには、英語のＡＬＴを入れているんだか

ら英語の暗唱大会やスペリングコンテストも県の大会へ参加するように推奨するというふうにあ

ります。このこともやはり、ＡＬＴの有効な活用とともに、教育委員会、対馬市の中でどういう

ことができるかということを検討いただけたらということを申し上げておきます。 

 それから、文化財の案内板は予算に限度があるということもよくわかりますので、これはぜひ

観光交流といいますか、ほかの部署とも連携をとっていただいて充実をしていただきたいと。島

外から来られた観光客の方が島に来て、やはり歴史・文化財を見に来たという方が結構多いです。

だけど、「案内板がもう傷んでいますよ。」ということを何箇所か指摘を受けました。具体的に

言えばもう切りがないですから、また後で事務局のほうには伝えたいと思いますけども、一応多

項目にわたりましたからこの要望で一応とめておきますけども、特に１、２の教育委員さん方の

学校現場訪問と総合教育会議については、十分かなえていただきたいということをお願いしてお

きます。 

 以上です。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで教育委員会の報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１６．認定第１号 

○議長（小川 廣康君）  日程第１６、認定第１号、平成２８年度対馬市一般会計歳入歳出決算の

認定についてを議題といたします。提案理由の説明を求めます。会計管理者、阿比留保君。 

○会計管理者（阿比留 保君）  ただいま議題となりました認定第１号、平成２８年度対馬市一般

会計歳入歳出決算の認定については、地方自治法第２３３条第３項の規定により別紙監査意見書

を添えて議会の認定を求めるものであります。 

 決算の概要説明につきましては、別冊の主要な施策の成果説明書をもって省略させていただき

ます。 
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 決算内容の御質問等につきましては、その都度、担当部長のほうより説明いたしますので、よ

ろしくお願いいたします。 

 以上、簡単でございますが、説明を終わります。御審議の上、認定賜りますようよろしくお願

い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。本件は、議長を除く全議員を委員とする決算審査特別委員会を設置し、これに

付託して審査することにしたいと思います。御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、議長を除く全議員を委員とする決算審査

特別委員会を設置し、これに付託して審査することに決定をいたしました。 

 委員長互選のため、決算審査特別委員会を議員控室に招集をいたします。 

 暫時休憩をいたします。 

午前11時48分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午前11時56分再開 

○議長（小川 廣康君）  再開します。 

 報告します。決算審査特別委員会の委員長に渕上清君、副委員長に吉見優子君が決定をいたし

ました。 

 昼食休憩のため、暫時休憩をいたします。再開を１時ちょうどといたします。 

午前11時57分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後０時58分再開 

○議長（小川 廣康君）  再開します。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第１７．認定第２号 

日程第１８．認定第３号 

日程第１９．認定第４号 

日程第２０．認定第５号 

日程第２１．認定第６号 
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日程第２２．認定第７号 

○議長（小川 廣康君）  日程第１７、認定第２号、平成２８年度対馬市診療所特別会計歳入歳出

決算の認定についてから、日程第２２、認定第７号、平成２８年度対馬市旅客定期航路事業特別

会計歳入歳出決算の認定についてまでの６件を一括議題とします。提案理由の説明を求めます。

会計管理者、阿比留保君。 

○会計管理者（阿比留 保君）  ただいま一括議題となりました認定第２号、平成２８年度対馬市

診療所特別会計歳入歳出決算の認定について、認定第３号、平成２８年度対馬市国民健康保険特

別会計歳入歳出決算の認定について、認定第４号、平成２８年度対馬市後期高齢者医療特別会計

歳入歳出決算の認定について、認定第５号、平成２８年度対馬市介護保険特別会計歳入歳出決算

の認定について、認定第６号、平成２８年度対馬市介護保険地域支援事業特別会計歳入歳出決算

の認定について、認定第７号、平成２８年度対馬市旅客定期航路事業特別会計歳入歳出決算の認

定について、以上６件の決算につきましては、地方自治法第２３３条第３項の規定により別紙監

査意見書を添えて議会の認定を求めるものであります。 

 決算の概要説明につきましては、別冊の主要な施策の成果説明書をもって省略させていただき

ます。 

 決算内容の御質問等につきましては、その都度、担当部長のほうより説明いたしますので、御

審議の上、認定賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２３．認定第８号 

日程第２４．認定第９号 

日程第２５．認定第１０号 

○議長（小川 廣康君）  日程第２３、認定第８号、平成２８年度対馬市簡易水道事業特別会計歳

入歳出決算の認定についてから、日程第２５、認定第１０号、平成２８年度対馬市水道事業会計

決算の認定についてまでの３件を一括議題といたします。提案理由の説明を求めます。水道局長、

大浦展裕君。 

○水道局長（大浦 展裕君）  ただいま一括議題となりました認定第８号、認定第９号、認定第

１０号の３件について、続けて御説明申し上げます。 

 認定第８号、平成２８年度対馬市簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定について及び認定
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第９号、平成２８年度対馬市集落排水処理施設特別会計歳入歳出決算の認定についての２件につ

きましては、それぞれ地方自治法第２３３条第３項の規定により監査意見書並びに主要な施策の

成果説明書を添えて議会の認定を求めるものでございます。 

 なお、平成２８年度対馬市簡易水道事業特別会計につきましては、平成２９年４月１日の対馬

市の水道事業の経営統合に伴い、平成２９年３月３１日付で打切り決算したことにより、平成

２８年度の簡易水道整備事業に係る国庫補助金等が未収入となったため、歳入が不足し赤字決算

となったものでございます。 

 続きまして、認定第１０号、平成２８年度対馬市水道事業会計決算の認定については、地方公

営企業法第３０条第４項の規定により監査意見書並びに事業報告書等関係書類を添えて議会の認

定を求めるものでございます。 

 以上、簡単でございますが、説明を終わります。御審議の上、御認定賜りますようよろしくお

願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、３件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 認定第２号から認定第１０号までの９件は、配付しております決算審査付託表のとおり所管の

常任委員会に付託をいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２６．議案第５３号 

○議長（小川 廣康君）  日程第２６、議案５３号、平成２９年度対馬市一般会計補正予算（第

２号）を議題といたします。提案理由の説明を求めます。総務部長、有江正光君。 

○総務部長（有江 正光君）  ただいま議題となりました議案第５３号、平成２９年度対馬市一般

会計補正予算（第２号）について、その提案理由と内容を御説明申し上げます。 

 今回の補正は、マイナンバーカードなどへの旧姓併記に対応するためのマイナンバー制度対応

システム整備委託料１,６９５万６,０００円、水産物の海上輸送及び空路輸送に対する助成事業

として、活魚・鮮魚等輸送コスト助成事業補助金など１億９,４３４万１,０００円、道路災害復

旧事業２億５,０００万円などが主なものでございます。 

 予算書の１ページをお願いいたします。 

 第１条第１項歳入歳出予算の補正でございますが、平成２９年度対馬市一般会計補正予算（第

２号）は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ２億８,８００万円を追加し、歳入歳出予算

の総額を歳入歳出それぞれ３１５億９,５００万円とするものでございます。第２項歳入歳出予
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算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳出予算の金額は、２ページ

から４ページにかけての「第１表歳入歳出予算補正」によるとするものでございます。 

 第２条継続費の補正でございますが、６ページ、７ページの「第２表継続費補正」によるもの

とするもので、対馬クリーンセンター基幹改良事業につきましては、経費の総額、年割額を変更

し、厳原港国内ターミナル建設事業につきましては、年割額の変更をするものでございます。 

 第３条地方債の補正でございますが、地方債の変更を６ページ、７ページの「第３表地方債補

正」によることとし、地方債の限度額を４０億７,６６０万円としようとするものでございます。 

 次に、歳入歳出補正予算の内容について、その主なものを御説明いたします。 

 １０ページをお願いいたします。 

 まず、歳入でございますが、１０款地方交付税は普通交付税を２億７,９２３万６,０００円追

加しております。 

 １２款分担金及び負担金でございますが、１項分担金は、農業施設分担金１２万８,０００円

を計上し、２項負担金は、有線テレビ加入負担金を３５万１,０００円追加しております。 

 １３款使用料及び手数料でございますが、公共用土場使用料を１万２,０００円追加しており

ます。 

 １４款国庫支出金１項国庫負担金でございますが、道路災害復旧事業負担金２億円を計上して

おります。２項国庫補助金でございますが、１目総務費国庫補助金で、離島活性化交付金及び地

方創生推進交付金２,８６６万７,０００円を追加し、社会保障・税番号制度システム整備費補助

金１,６９５万６,０００円を計上しております。２目衛生費国庫補助金は、循環型社会形成推進

交付金１億６,８０１万９,０００円を追加しております。 

 １２ページをお願いいたします。 

 ６目土木費国庫補助金は、内示額に伴う社会資本整備総合交付金４億５５１万５,０００円を

減額しております。３項委託金でございますが、国民年金事務費委託金８５万９,０００円を追

加しております。 

 １５款県支出金２項県補助金でございますが、１目総務費県補助金で、特定有人国境離島地域

社会維持推進交付金１億７,１４８万２,０００円を追加し、地籍調査事業補助金２,５０３万

８,０００円を減額しております。４目農林水産業費県補助金は、各事業費の増減に伴い

３９０万９,０００円を追加しております。 

 １６款財産収入２項財産売払収入でございますが、流木売払収入として２万２,０００円を追

加しております。 

 １４ページをお願いいたします。 

 １７款寄附金は、指定寄附金１１５万円を追加し、１９款繰越金は、前年度剰余金２,３６５万
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６,０００円を追加しております。 

 ２０款諸収入５項雑入でございますが、鳥獣被害防止緊急捕獲等対策事業交付金など１,９２０万

３,０００円を追加しております。 

 ２１款市債でございますが、それぞれの事業の増減により１億９,７９０万円を減額しており

ます。 

 続きまして、歳出について御説明いたします。 

 なお、歳出につきましては、別途参考資料をお配りいたしておりますので、合わせてごらんい

ただければと存じます。 

 予算書の１８ページをお願いいたします。 

 ２款総務費１項総務管理費５目財産管理費でございますが、庁舎公共施設等の修繕料、維持補

修工事など１,１４７万円を追加しております。７目企画費でございますが、ＣＡＴＶ施設の修

繕料、改修工事など６,９７７万円を追加しております。 

 ２０ページをお願いいたします。 

 ３項戸籍住民基本台帳費でございますが、資料につきましては、１ページ上段を御参照くださ

い。マイナンバーカードなどへの旧姓併記に対応するための住基システム改修としてマイナン

バー制度対応システム整備委託料１,６９５万６,０００円を計上しております。 

 ５項統計調査費３目地籍調査費でございますが、県補助金の内示により地籍調査事業３,２９５万

２,０００円を減額しております。 

 ２２ページをお願いいたします。 

 ３款民生費１項社会福祉費４目国民健康保険費でございますが、国民健康保険特別会計繰出金

４６８万９,０００円を減額しております。５目老人福祉費につきましては、老人福祉施設の修

繕料２５０万円を追加しております。２項児童福祉費１目児童福祉総務費でございますが、指定

寄附金として寄附いただきました１００万円を子ども夢づくり基金に積み立てるものでございま

す。２目児童福祉施設費につきましては、保育所維持補修工事の追加などが主なものでございま

す。 

 ４款衛生費１項保健衛生費１目保健衛生総務費でございますが、診療所特別会計繰出金

３２２万３,０００円の追加が主なものでございます。４目環境衛生費につきましては、斎場

「峰浄苑」に係る空調設備整備のため、３４１万５,０００円を計上しております。 

 ２４ページをお願いいたします。 

 ２項清掃費２目塵芥処理費につきましては、対馬クリーンセンター基幹改良事業４,７３７万

６,０００円を追加しております。 

 ６款農林水産業費１項農業費２目農業総務費でございますが、体験であい塾「匠」の電動石臼
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製粉機などの備品購入として２５０万８,０００円の計上が主なものでございます。５目農地費

につきましては、農道維持補修工事１,４９２万４,０００円の追加が主なものでございます。 

 ２項林業費２目林業振興費でございますが、２６ページをお願いします。１９節負担金、補助

及び交付金で、有害鳥獣駆除事業補助金１,８００万円の追加と資料１ページ中段を御参照くだ

さい。製材、丸太、木材チップ、まきの輸送数量の増加による木材加工品輸送コスト助成事業補

助金３,５００万円の追加が主なものでございます。 

 ３項水産業費２目水産業振興費でございますが、資料は１ページ下段でございます。水産物輸

送に係る補助対象事業者数、輸送数量の増による活魚・鮮魚など輸送コスト助成事業補助金１億

９,４０４万１,０００円の追加が主なものでございます。 

 ７款商工費１項商工費３目観光費でございますが、２８ページをお願いいたします。観光施設

の修繕料２１６万円、維持補修工事４０９万１,０００円の追加と資料２ページの上段を御参照

ください。韓国人観光客を中心に自転車を利用した市内周遊観光が増加しているため、その利便

性向上を目的に市内７カ所にサイクルラックを整備するための経費２００万円の計上が主なもの

でございます。 

 ８款土木費２項道路橋りょう費２目道路維持費でございますが、維持補修工事１,６２７万円

の追加が主なものであり、３目道路新設改良費につきましては、国庫補助金の内示によります各

道路事業の事業費の減額によるものでございます。 

 ３項河川費につきましては、維持補修工事８３７万８,０００円を追加しております。 

 ４項港湾費２目港湾建設費につきましては、厳原港国内ターミナルの建設事業の委託料及び工

事請負費９,１２０万円の追加と、資料２ページの中段にございます比田勝港国際ターミナル改

修事業におきます入国審査ブースの増設と検疫ブースの新設などにより３,４５０万円を追加し

ております。 

 ６項住宅費１目住宅管理費につきましては、市営住宅の修繕料２５４万７,０００円、解体工

事５３７万４,０００円の追加が主なものでございます。 

 ３２ページをお願いいたします。 

 ２目住宅建設費につきましては、国庫補助金の内示による減額でございます。 

 ９款消防費１項消防費３目消防施設費につきましては、消防団拠点施設建設工事９９８万

８,０００円の追加が主なものでございます。 

 １０款教育費２項小学校費から３４ページの３項中学校費につきましては、施設の修繕料、維

持補修工事の追加が主なものでございます。５項社会教育費２目公民館費でございますが、施設

の修繕料１０２万６,０００円の追加。 

 次に、３６ページをお願いします。 
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 指定寄附金として寄附をいただきました１５万円の図書購入費の追加が主なものでございます。

６項保健体育費２目体育施設費につきましては、厳原総合公園野球場などの整備工事９３５万

９,０００円の追加が主なものでございます。３目学校給食費につきましては、学校給食施設の

修繕料３５０万円の追加でございます。 

 ３８ページをお願いいたします。 

 １１款災害復旧費２項公共土木施設災害復旧費１目道路災害復旧費につきましては、資料

２ページの下段を御参照ください。市道青海津柳線の道路災害復旧事業に係る工事請負費を計上

しております。 

 なお、４０ページから４１ページにかけまして、補正予算、給与費明細書を添えてございます

ので、御参照方よろしくお願いいたします。 

 以上、簡単ではございますが、提案理由の説明を終わらせていただきます。よろしく御審議く

ださいますようお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、質疑を行います。９番、黒田昭雄君。 

○議員（９番 黒田 昭雄君）  １点お伺いしますけれども、ちょっとその前に参考資料１ページ

でございますが、マイナンバーカードの旧姓使用ということで、前回の一般質問で国境離島島民

割引カード、このことについて旧姓使用というのをお願いしたわけでございますが、このように

国も、マイナンバーカードもこのように旧姓使用というそういう流れでございますので、ぜひこ

の件は進めていただいているかどうかわかりませんが、よろしくお願いしたいと思います。 

 それでは、予算書でいきますと１８ページから２１ページでございます。 

 ２款総務費１項総務管理費７目企画費の中にＣＡＴＶ関連の予算が盛り込んでおりますけども、

このＣＡＴＶの指定管理業務のことについてお伺いをしたいと思います。 

 これは、一般質問の中でも大浦議員と上野議員のほうがお話をされますので、簡単な感じで質

問をしたいと思うんですが、今回指定選定委員会のほうが非公募にされたということでございま

す。厳正に審査をされた上でのことだとは思いますけれども、このＣＡＴＶ事業自体、私も何回

となく質問を重ねておりますが、インターネットが非常に遅い。これは、私は対馬市として企業

誘致、そういった面から見ても非常に私は重要な案件だと認識をしております。また、魅力的な

自主番組、これもやっぱり今以上に今度の指定管理業者の方に、また１０年ですからやっぱり魅

力あるものをつくっていただきたいと思います。 

 こういった意味からも、私は介護関係の指定管理業とか、こういったものは意外と非公募とい

うことで、利用者の方をある意味おもんばかって変えないほうがいいだろうと、そういうことで

あろうと思いますけども、私は、この指定管理業につきましては、こういった介護みたいな他の
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指定管理業と非常に違う認識をいたしております。非公募に足りうる多分事業計画または収支報

告があってのことだと思いますが、どうして非公募になさったのか、お伺いをしたいと思います。 

○議長（小川 廣康君）  総務部長、有江正光君。 

○総務部長（有江 正光君）  黒田議員の御質問にお答えいたします。 

 指定管理の候補者の選定におきましては、条例に規定もございますとおり、原則公募でござい

ます。ただし非公募も認められているというところで、今質問の中にもございましたとおり、高

齢者施設であるとか利用者に対する混乱を抑えるために非公募というような状況で整理をしてき

ております。 

 今回の分につきましては、２人の議員より一般質問でも通告があっておりますので、後日市長

のほうから詳細は答弁をすることになりますので、私は、今質問ございました中で数点ちょっと

お答えをしたいと思います。 

 まず、インターネットの速度が遅いというような常々その質問があっておりますが、これは島

内の問題ではなくて福岡から対馬までの回線速度の問題がございまして、これは一概に指定管理

者の責任というわけにはまいりません。そして、非公募を決定する上で事業計画、実施計画等の

提示がされたのかというような質問でございましたが、非公募の団体であっても事業計画、収支

計画については選定委員会のほうで審査すべきという考えがございますので、その点については

今後審査を行っていくようになります。 

 なお、その非公募の詳細につきましては、一般質問の答弁で市長が申し上げますので、私の立

場としての答弁は差し控えさせていただきたいというふうに思います。御理解のほどお願い申し

上げます。 

○議長（小川 廣康君）  ９番、黒田昭雄君。 

○議員（９番 黒田 昭雄君）  今の部長のお話をお伺いしておりますと、余り他の指定管理業と

変わらないような御答弁であったのかと思います。そもそも指定管理業務、この制度を構築した

のは４条にありますサービスの向上が図られるものという、やっぱり民間事業者の創意工夫、そ

して効率的な管理手法、これは求められるものでありますし、やっぱり本市の課題であるイン

ターネット、これは今の業者の責任を私は全部かぶせているつもりはございませんが、やっぱり

指定管理業を受けるものは、それ相応の決意を持って望んでほしいし、そのできる範囲で一生懸

命頑張った事業計画を、これは市として私は求めないといけないと思っております。その上で完

璧にできないことを責任だということを、私は毛頭そういうつもりはございません。 

 あと、審査です。事業計画を今後詰めていくというお話でありましたが、それは順番がどうか

なと。私もその運用規定上、正式には詳細はわかりません。でも、今の部長の御答弁ですと、非

公募に決めた後に事業計画をしっかり精査するみたいなお話でございましたが、これは先に、非
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公募とする前に事業計画をしっかり精査すべきであると思っております。 

 これは、自主番組についても、インターネットの速度についても、市民の期待は、私は非常に

大きいものだと思っております。この非公募足りうる理由があれば、何も議論を差し挟む、そう

いう必要もないんですけれども、やっぱり非公募であるにしても、私は１歩も２歩も今より踏み

込んだ事業計画、それを求めていくわけで、その踏み込んだ事業計画をしっかり審査をして指定

管理業者を決めていくべきであろうと思っております。 

 これについては、一般質問で、後でありますので、これ以上踏み込みませんけども、私として

はなかなか現時点では認めがたいものがあるように思っております。 

 以上でございます。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 本件は、議案審査付託表のとおり各常任委員会に付託をいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第２７．議案第５４号 

日程第２８．議案第５５号 

日程第２９．議案第５６号 

○議長（小川 廣康君）  日程第２７、議案５４号、平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算

（第１号）から、日程第２９、議案第５６号、平成２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第

１号）までの３件を一括議題といたします。提案理由の説明を求めます。健康づくり推進部長、

福井順一君。 

○健康づくり推進部長（福井 順一君）  ただいま一括議題となりました議案のうち、議案第

５４号、平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）について御説明いたします。 

 今回の補正は、医師確保に伴う報償費の追加が主なものであります。 

 １ページをお願いいたします。 

 平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）は次に定めるところによることを規定

し、第１条第１項歳入歳出予算の補正は歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ３７９万

１,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ５億２００万１,０００円とする

ものであります。第２項歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後

の歳入歳出予算の金額は、２ページから３ページにかけての「第１表歳入歳出予算補正」による

とするものであります。 

 次に、歳入歳出補正予算の内容について御説明いたします。 
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 ６ページ、７ページをお願いいたします。 

 まず、歳入でありますが、４款繰入金は、一般会計から３２２万３,０００円を追加しており

ます。 

 ５款繰越金は、前年度からの繰越金５６万８,０００円を追加し、繰越総額は１０６万

８,０００円となります。 

 次に、歳出について御説明いたします。 

 １款総務費１項施設管理費１目一般管理費は、８節報償費に３６２万２,０００円追加してお

ります。市では、診療所医師の充実・強化に努めておりますが、このたび対馬に帰郷された厳原

町出身の方と同意に達しましたので追加したものであります。 

 ２款１項医療費１目医療用機械器具費は、１８節備品購入費に１６万９,０００円追加してお

ります。いづはら診療所用の血中酸素飽和度を測定する機器と胸部、腹部の線量率を測定するエ

ックス線用機器の購入であります。 

 以上で、議案第５４号、平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）の説明を終わ

ります。御審議の上、御承認いただきますようよろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  福祉保険部長、仁位孝良君。 

○福祉保険部長（仁位 孝良君）  ただいま一括上程となりました議案のうち、議案第５５号、平

成２９年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第２号）につきまして、提案理由とその内容

を御説明申し上げます。 

 今回の補正の主なものは、歳入においては交付金等の額の決定による調整、また歳出では支援

金、納付金及び償還金等の額の決定によるものでございます。 

 補正予算書１ページをお願いいたします。 

 平成２９年度対馬市の国民健康保険特別会計補正予算（第２号）は次に定めるところによるこ

とを規定し、歳入歳出予算の補正は第１条第１項で歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ

４,５７１万６,０００円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ６０億９,３６１万

７,０００円とするものであります。第２項で歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ご

との金額並びに補正後の歳入歳出予算の金額は、２ページ及び３ページの「第１表歳入歳出予算

補正」によるとするものであります。 

 内容を説明いたします。歳入でございますが、その主なものだけを説明いたします。６ページ

をお願いいたします。 

 第３款国庫支出金１項１目療養給付費等負担金は、療養給付費、後期高齢者支援金、介護納付

金分合わせて１,８４０万７,０００円の追加補正でございます。 

 ページ中段の第４款療養給付費交付金並びに第５款前期高齢者交付金は、額の決定による減額
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補正でございます。 

 次のページ、８ページでございます。 

 第１０款繰入金２項１目財政調整基金繰入金は３,７８４万５,０００円の追加、また下段の第

１１款１項繰越金は療養給付費交付金繰越金を３１７万３,０００円及びその他の繰越金として

３,３３９万３,０００円をそれぞれ増額をしております。 

 次に、歳出についてその主なものを説明いたします。 

 １０ページをお願いいたします。 

 上から２段目、第１款２項徴税費１目賦課徴収費は過誤納還付金等の追加１２０万円でござい

ます。 

 １２ページをお願いします。 

 第３款後期高齢者支援金等、第４款前期高齢者納付金等及び第６款介護納付金は、額の決定に

伴う調整でございます。 

 １４ページです。 

 第１１款諸支出金１項３目償還金は、国庫支出金や療養給付費交付金の返納金額の決定による

追加補正でございます。 

 そのほかには、ページは戻りますが、１０ページ中段から１２、１３ページ上段にかけての第

２款保険給付費では、それぞれの項目において財源内訳を変更しております。 

 以上、簡単ではありますが、議案第５５号の補正予算の内容について御説明させていただきま

した。御審議の上、御承認賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  水道局長、大浦展裕君。 

○水道局長（大浦 展裕君）  ただいま一括議題となりました議題のうち、議案第５６号、平成

２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第１号）について御説明申し上げます。 

 補正予算書１ページをお願いいたします。 

 第１条で、平成２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第１号）は次に定めるところによると

するものでございます。 

 第２条で、平成２９年度対馬市水道事業会計予算、第３条に定めた収益的収入の予定額を、

１款水道事業収益１項営業収益を１２２万５,０００円増額し、水道事業収益の総額を１１億

７,７００万４,０００円とし、収益的支出の予定額を１款水道事業費用１項営業費用を

３,６６０万円増額し、水道事業費用の総額を１０億７,４１０万３,０００円とするものでござ

います。 

 第３条で、予算第４条本文括弧書き、資本的収入額が資本的支出額に対し不足する額４億

３,７３８万１,０００円は、当年度分消費税資本的収支調整額３,９８１万５,０００円、過年度



- 41 - 

分損益勘定留保資金１億７,１４１万７,０００円、当年度分損益勘定留保資金２億２,６１４万

９,０００円で補痾するものとするに改め、資本的収入の予定額を１款資本的収入４項負担金を

４２万４,０００円、５項補償金を１１９万６,０００円それぞれ増額し、資本的収入の総額を

４億８,６２８万５,０００円とし、資本的支出の予定額を１款資本的支出１項建設改良費を

３００万円増額し、資本的支出の総額を９億２,３６６万６,０００円とするものでございます。 

 第４条で、予算第９条第３号建設改良に対する負担金１億３,９１２万円を１億３,９５４万

４,０００円に改め、第４号営業費用の修繕費に対する負担金１２２万５,０００円を加えるもの

でございます。 

 第５条で、予算第１０条において、繰越利益剰余金のうち２,６６８万４,０００円を処分する

ものと定めておりましたが、繰越利益剰余金を処分する必要がなくなりましたので、予算第

１０条を削除するものであります。 

 それでは、補正の内容について御説明いたします。 

 ４ページ、５ページをお願いいたします。 

 収益的収入でございますが、１款水道事業収入１項営業収益２目その他の営業収益３節一般会

計負担金の増額補正は、厳原町下原の市営床谷団地の遠隔式水道量水器の口径変更に伴う量水器

取りかえに要する費用に対する一般会計負担金の増によるものでございます。 

 収益的支出でございますが、１款水道事業費用１項営業費用１目配水及び給水費の増額補正に

ついては、１５節委託料は、上水汚泥の産業廃棄物処理に係る委託料の追加、１９節修繕費は、

水道施設等の修繕費の増、２４節材料費は、貯蔵量水器を取替用量水器に振りかえる費用の増な

どによるものでございます。 

 ６ページ、７ページをお願いいたします。 

 資本的収入でございますが、１款資本的収入４項負担金１目他会計負担金１節一般会計負担金

及び５項補償金１目補償金１節補償金の増額補正は、豊玉町の水崎地区消防団格納庫の建設に伴

う水道管移設工事に係る消火栓設置負担金及び水道管移設補償金の増によるものでございます。 

 資本的支出でございますが、１款資本的支出１項建設改良費２目施設整備費２１節工事請負費

の増額補正は、豊玉町の水崎地区消防団格納庫建設に伴う水道管移設補償工事の増によるもので

ございます。 

 以上、簡単ではございますが、議案第５６号の説明を終わります。御審議の上、御決定賜りま

すようよろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、３件に対する質疑を行います。１８番、上野洋次郎君。 

○議員（１８番 上野洋次郎君）  １点、診療所特別会計についてお尋ねいたします。 
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 今回一般管理費の中で嘱託医１名の方の追加があっておりますけども、先ほどの説明では、対

馬の病院診療所の医師の充実を図りたいという説明でありましたが、私としては、今の各診療所

の外来患者から見れば、今の医師で私はかなり充実していると思うんですけども、この１名の方

はどこに置かれるのか。それと、週何回置かれるのか。そこのところの説明をお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  健康づくり推進部長、福井順一君。 

○健康づくり推進部長（福井 順一君）  今回提案いたしました補正予算の医師の方は、いづはら

診療所の勤務を考えております。いづはら診療所につきましては、昨年度より複数体制の医師の

確保をしているところでございますが、平成２８年度の運営におきまして、議会におきましても、

休診が多いという御指摘をいただいておりました。平成２９年度、現在のところ休診はない状況

ではございますけれども、在宅医療や出張診療、それから公務出張等が多い曜日、今考えており

ますのが火曜日、金曜日が手薄になる状況でございますので、その辺の応援をしていただきたい

というふうに考えているところでございます。 

○議長（小川 廣康君）  １８番、上野洋次郎君。 

○議員（１８番 上野洋次郎君）  今の説明でわかりましたよ。結局、在宅医療の充実と、そうい

うことをやらなければならないということで、でしたら私も納得できますので。当初よりそうい

う説明をしていただいたらこういう質問はしませんので、よろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。ただいま一括議題となっております３件については、委員会への付託を省略し

たいと思います。御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。３件については、委員会への付託を省略すること

に決定をいたしました。 

 これから各案ごとに討論、採決を行います。 

 議案第５４号、平成２９年度対馬市診療所特別会計補正予算（第１号）について討論はありま

せんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５４号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 
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 次に、議案第５５号、平成２９年度対馬市国民健康保険特別会計補正予算（第２号）について

討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５５号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第５６号、平成２９年度対馬市水道事業会計補正予算（第１号）について討論はあ

りませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５６号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３０．議案第５７号 

日程第３１．議案第５８号 

日程第３２．議案第５９号 

日程第３３．議案第６０号 

日程第３４．議案第６１号 

日程第３５．議案第６２号 

○議長（小川 廣康君）  日程第３０、議案第５７号、対馬市個人情報保護条例の一部を改正する

条例から、日程第３５、議案第６２号、対馬市火災予防条例の一部を改正する条例までの６件を

一括議題とします。提案理由の説明を求めます。総務部長、有江正光君。 

○総務部長（有江 正光君）  ただいま議題となりました議案第５７号、対馬市個人情報保護条例

の一部を改正する条例について、提案理由とその内容を御説明申し上げます。 

 このたびの改正は、平成２９年５月３０日に施行されました個人情報の保護に関する法律及び

行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律の一部を改正する法律

並びに行政機関等の保有する個人情報の適正かつ効果的な活用による新たな産業の創出並びに活

力ある経済社会及び豊かな国民生活の実現のために資するための関係法律の整備に関する法律を

踏まえ、所要の改正を行うものでございます。 

 議案集は３５ページから３８ページを、新旧対照表は１ページから１１ページを御参照願いま
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す。このたびの主な改正内容は、２項目ございます。 

 まず、現行の個人情報の定義を法改正に合わせ、個人識別符号を新たに個人情報として定義す

るものでございます。第２条、第３号ア及びイに該当する文字、番号、記号、その他の符号のう

ち別に定めるものを個人識別符号として定義するものでございます。 

 次に、地方公共団体が保有する個人情報に関して、本人に対する不当な差別または偏見が生じ

ないように、その取扱いに特に配慮を要する個人情報を新たに要配慮個人情報として定義するも

のでございます。 

 附則第１項は施行日を定めるもので、公布日を施行期日といたしております。 

 附則第２項は個人情報の定義の改正に伴い、対馬市情報公開条例の一部を改正するものでござ

います。 

 なお、今回の改正では、条文全体を精査いたしまして整備が必要となる規定の改正も合わせて

行っております。 

 以上で、議案第５７号についての提案理由の説明を終わります。御審議の上、御決定ください

ますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  しまづくり推進部長、阿比留勝也君。 

○しまづくり推進部長（阿比留勝也君）  ただいま一括議題となりました議案のうち、議案第

５８号、対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する条例につきまして、提案理由

と内容について御説明申し上げます。 

 議案書３９ページをお願いいたします。新旧対照表は１２ページから２８ページとなっており

ます。 

 今回の改正は、昨年１１月より田ノ浜・樫滝間において実証運行しております予約制コミュニ

ティバスにつきまして１０月からの本格運行を実施するに当たり、条例にコミュニティバス路線

を加え、住民の利便性の向上を図ろうとするものです。あわせまして、平成２３年度から本格導

入いたしました定額フリーパスポート使用料の利用増に伴い、通常の定期券より購入金額が安い

ことから、全ての区間において定期券の発行がなく、今後も利用が見込めないことから、実情に

合わせ定期券使用料を削除しようとするものです。 

 条例中、コミュニティバス路線を加え、「定期券使用料」を削り、「別表第３」を削除するも

ので、所要の改正を行おうとするものでございます。 

 なお、附則で平成２９年１０月１日から施行することとしております。 

 以上で、議案第５８号につきまして、提案理由の説明を終わります。御審議の上、御決定賜り

ますようよろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  健康づくり推進部長、福井順一君。 
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○健康づくり推進部長（福井 順一君）  ただいま一括提案されました議案のうち、議案第５９号、

対馬市健康づくり推進協議会条例の一部を改正する条例について、提案理由とその内容について

御説明いたします。 

 議案書は４５ページ、新旧対照表は２９ページを御参照ください。 

 対馬市健康づくり推進協議会は、市民に密着した総合的健康づくり対策を積極的に推進するた

め設置されているもので、第３条に組織の構成は委員２０名以内と規定され、第１項に１４団体

等が明記されておりますが、全島組織が解散されている団体も生じてきました。そのため、今回

の一部改正は、第３条第１項の１号から１４号までの組織名等を削除し、区分を、１号に医療関

係団体、２号に教育関係団体、３号に青年、女性、高齢者関係団体、４号に産業関係団体、５号

に保健福祉関係団体とし、６号に従前と同様にその他必要と認められるものとするものでありま

す。 

 なお、施行日は公布の日としておりますが、委員の任期中であるため附則に経過措置を設け、

議会代表を除き、その任期を平成３０年３月３１日までとしております。 

 以上、簡単ではございますが、議案第５９号の提案理由の説明を終わります。御審議の上、御

決定いただきますようよろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  教育部長、須川善美君。 

○教育部長（須川 善美君）  一括議題となりました議案のうち、議案第６０号及び議案第６１号

は教育委員会所管の議案でございますので、続けて提案理由を御説明させていただきます。 

 初めに、議案第６０号、対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例についてでございま

すが、議案集の４７ページをお開きください。新旧対照表は３０ページを御参照ください。 

 今回の改正は、厳原町の対馬市立大調小学校を対馬市立金田小学校へ統合することについて、

保護者の同意及び関係地区との合意を交わすことができましたので、統合を行うための所要の改

正として、別表第１の１、小学校の表中、対馬市立大調小学校の項を削るものでございます。ま

た、学校統合に伴う受入れの金田小学校区の関係者の皆様へ統合に至った経過等を御説明いたし

ております。今後は、児童の交流事業等を行いながらスムーズな統合ができるように努めてまい

りたいと考えております。 

 なお、附則で施行期日を平成３０年４月１日といたしております。 

 次に、議案第６１号、対馬市立学校適正規模、適正配置等検討委員会条例の一部を改正する条

例についてでございますが、議案集の４９ページをお開きください。新旧対照表は３２ページを

御参照ください。 

 この条例の改正につきましては、対馬市議会より対馬市議会議員の附属機関等の委員への就任

制限についての要請に基づきまして、第３条中、委員「１６人以内」を「１２人以内」に改め、
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同条第２号を削り、第３号、第４号、第５号を１号ずつ繰り上げる改正を行うものでございます。 

 なお、附則で施行期日を公布の日からといたしております。 

 以上で、提案理由の御説明を終わらせていただきます。御審議の上、御決定賜りますようお願

いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  消防長、永留弘和君。 

○消防長（永留 弘和君）  一括議題となりました議案のうち、議案第６２号、対馬市火災予防条

例の一部を改正する条例につきまして、その提案理由と内容を御説明申し上げます。 

 議案集の５１ページ及び参考資料は３３ページの新旧対照表を御参照願います。 

 このたびの改正は、総務省消防庁次長より、違反対象物に係る公表制度の実施についての通知

が発出されたことを受けまして条例の一部を改正するものであります。 

 平成２４年に広島県福山市で発生したホテル火災や平成２５年長崎市で発生したグループホー

ム火災など死傷者が多数発生した火災を受けて、同一の対象物を緊急調査、さらに追跡調査した

ところ、重大な消防法令違反のある防火対象物が全国に数多く存在しているという結果を見たと

ころです。 

 このような重大な法令違反のある防火対象物の情報を市のホームページで公表することにより、

利用者みずからがその危険性に関する情報を入手することで防火、安全に対する認識を高めても

らい、火災による被害軽減を図ることを主な目的としております。あわせまして、防火対象物の

関係者による消防用設備等の適正な設置、維持の促進をも図るために改正をお願いするものでご

ざいます。 

 改正の内容でございますが、第４７条の次に、防火対象物の消防用設備等の状況の公表としま

して、第４７条の２を追加し、公表に係る条項としまして、第１項に消防長の責務、第２項には

関係者への事前通知義務、第３項で手続は規則で定める旨をそれぞれ規定するものであります。 

 附則に、施行期日を平成３０年４月１日からと定めております。 

 大変簡単ではございますが、議案第６２号の説明を終わります。御審議の上、御決定賜ります

ようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 暫時休憩をいたします。再開を２時２０分からといたします。 

午後２時06分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後２時21分再開 

○議長（小川 廣康君）  再開します。休憩前に説明が終わりました。 

 これから、６件に対する質疑を行います。９番、黒田昭雄君。 
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○議員（９番 黒田 昭雄君）  議案第５９号、対馬市健康づくり推進協議会条例の一部を改正す

る条例について質問をいたします。 

 組織の名称が大くくりになっているわけですが、「代表」という文字が「者」という表現に変

わっていますが、これは何か意図があるんでしょうか。 

○議長（小川 廣康君）  健康づくり推進部長、福井順一君。 

○健康づくり推進部長（福井 順一君）  意図はございません。代表であっても、必ずしも会長と

か団長とかではなくて、その中、その組織を代表する方が推薦されて「代表」という名称にして

おりました。今回も所属団体等からの推薦される者というふうに理解をしております。 

 以上です。 

○議長（小川 廣康君）  ９番、黒田昭雄君。 

○議員（９番 黒田 昭雄君）  今まで私も会議に参加しておりましたけども、いろんな会議にで

す、これは組合長まで来んでいいやろうとか、そういうその会議が、人選が非常に多かったなと

思っているんですが、今の部長の御答弁ですと、代表だけではありませんよという、私もそれは

賛同するところでございます。 

 ただ、代表名で案内状を出しますと、やっぱり代表自体も人選に非常に困ると思いますので、

今後よくある民間の大きな事業所ではそうなんですが、責任者に来てくれとか、現場のリーダー

に来てくれとか、またはその平ですか、実務担当者でいいよというような、そういう表現をして

あげれば主催者側との意図をはっきり示してあげれば、その代表も非常に人選しやすいかなとこ

う思いますので、そう思っています。よろしくお願いします。 

○議長（小川 廣康君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。ただいま一括議題となっております６件は、委員会への付託を省略したいと思

いますが、御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。６件は、委員会への付託を省略することに決定い

たしました。 

 これから、６件について各案ごとに討論、採決を行います。 

 議案第５７号、対馬市個人情報保護条例の一部を改正する条例について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５７号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第５８号、対馬市自家用有償バス運行に関する条例の一部を改正する条例について

討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５８号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第５９号、対馬市健康づくり推進協議会条例の一部を改正する条例について討論は

ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第５９号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第６０号、対馬市立学校教育施設条例の一部を改正する条例について討論はありま

せんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第６０号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第６１号、対馬市立学校適正規模、適正配置等検討委員会条例の一部を改正する条

例について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第６１号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第６２号、対馬市火災予防条例の一部を改正する条例について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 議案第６２号は、原案のとおり決定することに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３６．議案第６３号 

日程第３７．議案第６４号 

○議長（小川 廣康君）  日程第３６、議案第６３号、工事請負契約の締結について及び日程第

３７、議案第６４号、工事請負契約の締結についての２件を一括議題とします。提案理由の説明

を求めます。農林水産部長、西村圭司君。 

○農林水産部長（西村 圭司君）  ただいま一括議題となりました議案第６３号、議案第６４号の

２議案は、農林水産部の所管となりますので、続けてその提案理由の御説明をいたします。 

 本２議案は、いずれも工事請負契約を締結いたしたく、議会の議決に付すべき契約及び財産の

取得または処分に関する条例第２条の規定により、議会の議決を求めるものでございます。 

 まず、議案第６３号、高浜漁港水産生産基盤整備工事でございますが、議案書の５３ページを

お願いします。 

 入札の結果につきましては、去る７月２５日に１９社による一般競争入札を実施した結果、株

式会社東邦、代表取締役桐谷孝芳氏が１億８,５６３万３９４円で落札されましたので、これに

消費税相当額を加算した２億４８万８２５円で、去る７月２８日、同氏を相手方とした工事請負

仮契約を締結しております。ここに本契約を締結いたしたく、議会の議決を求めるものでござい

ます。 

 工事の概要につきましては、５４ページをごらんください。南防波堤の改良一式、消波工

１０.４メーターを施工するものでございます。 

 工事箇所につきましては、５５ページから５８ページの図面の黒塗りの部分でございます。 

 なお、工期につきましては、平成３０年３月末を予定しております。 

 次に、議案第６４号、瀬漁港水産生産基盤整備工事でございますが、議案書の５９ページをお

願いします。 

 入札の結果につきましては、去る８月２２日、１９社による一般競争入札を実施した結果、株

式会社早田組、代表取締役早田豊氏が１億５,４２４万７,５９３円で落札されましたので、これ

に消費税相当額を加算した１億６,６５８万７,４００円で、去る８月２８日、同氏を相手方とし

た工事請負仮契約を締結しております。ここに本契約を締結いたしたく、議会の議決を求めるも

のでございます。 
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 工事の概要につきましては、６０ページをごらんください。沖防波堤１４.８メーター、消波

工１４.８メーターを施工するものでございます。 

 工事箇所につきましては、６１ページから６４ページの図面の黒塗りの部分でございます。 

 なお、工期につきましては、平成３０年３月末を予定しております。 

 以上、簡単ではございますが、議案第６３号、第６４号の提案理由とさせていただきます。御

審議の上、御決定賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、２件に対する質疑を行います。質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。ただいま一括議題となっております２件は、委員会への付託を省略したいと思

います。御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。２件は委員会への付託を省略することに決定いた

しました。 

 これから、２件について各案ごとに討論、採決を行います。 

 まず、議案第６３号、工事請負契約の締結について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。本件は、原案のとおり決定することに御

異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第６４号、工事請負契約の締結について討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。本件は、原案のとおり決定することに御

異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３８．諮問第３号 

○議長（小川 廣康君）  日程第３８、諮問第３号、人権擁護委員の推薦につき意見を求めること

についてを議題とします。提案理由の説明を求めます。 
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 暫時休憩します。 

午後２時33分休憩 

癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡癡 

午後２時38分再開 

○議長（小川 廣康君）  再開します。市長、比田勝尚喜君。 

○市長（比田勝尚喜君）  どうも大変申しわけございませんでした。 

 諮問第３号、人権擁護委員の推薦につき意見を求めることにつきまして、次の者を人権擁護委

員として推薦したいので、人権擁護委員法第６条第３項の規定により、議会の意見を求めるもの

でございます。 

 対馬市厳原町豆酘２９９９番地にお住まいの桟原馬佐敏さんは、旧厳原町役場に採用され、つ

いこの２年前まで職員として勤務されておりました。人格、品行にして、この人権擁護委員とし

ても申し分ない方というふうに私自身考えておりますので、ぜひ皆様の御承認をいただきますよ

うお願いいたしまして説明を終わらせていただきます。よろしくお願いいたします。 

○議長（小川 廣康君）  説明が終わりました。 

 これから、質疑を行います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  質疑なしと認め、これで質疑を終わります。 

 お諮りします。本件は委員会への付託を省略したいと思います。御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。本件は委員会への付託を省略することに決定をい

たしました。 

 これから討論を行います。討論はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  討論なしと認め、採決します。 

 諮問第３号は、桟原馬佐敏氏を適任とすることに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（小川 廣康君）  異議なしと認めます。諮問第３号は、桟原馬佐敏氏を適任とすることに

決定しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

日程第３９．請願第１号 

日程第４０．陳情第２号 

日程第４１．陳情第３号 
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○議長（小川 廣康君）  日程第３９、請願第１号、対馬市内の繁華街や観光スポット等への防犯

カメラ設置を求める請願書から、日程第４１、陳情第３号、未来を担う子どもたちの教育を守る

義務教育費国庫負担制度の堅持を求める要請書までの３件を一括議題とします。 

 この３件は、配付の議案審査付託表のとおり、総務文教常任委員会に付託をいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（小川 廣康君）  以上で、本日の議事日程は全て終了いたしました。 

 あすは、午前１０時から各常任委員会の付託案件の審査を行います。 

 本日はこれで散会といたします。お疲れさまでございました。 

午後２時42分散会 

癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘癘 
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